

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.088.

Madrid.—Martes 17 de Mayo de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA ACTUALIDAD CIENTÍFICA

Esperando el paso del cometa

Notas de vulgarización

Lo que es un cometa.

Llámanse cometas á los astros del sistema solar, extremadamente ténues, análogos á las atmósferas en movimiento que describen órbitas muy alargadas bajo una de estas tres formas: elíptica, parabólica ó hiperbólica.

En cualquiera de estos casos el Sol ocupa uno de los focos. Si la órbita es elíptica, el cometa es periódico, y el astro, tras haber sido oscurecido por el Sol en su afelio, vuelve á ser observado en su perihelio.

El cometa de Halley es periódico; en su afelio, hace treinta y siete años, su distancia del Sol elevábase á cinco billones de kilómetros; en su perihelio de hace poco, su distancia del Sol fué apenas de noventa millones de kilómetros. En esa ocasión encontrábase á una distancia de aquel astro un poco menor de la mitad de la que á nosotros nos separa, que es de 191.150.000 kilómetros.

Cuando la órbita descrita por un cometa es una parábola ó una hipérbola, se dice que el cometa es no-periódico y puede ser visto de la Tierra una vez. El número de cometas que atraviesan el sistema solar es muy grande; pero aquellos cuya periodicidad está ya bien estudiada, apenas si son diez y ocho.

Uno de ellos es el de Halley, que este año hace su veinticinco visita conocida á la Tierra. Fué á este cometa al que el astrónomo Halley aplicó, por la primera vez, la teoría de la gravitación universal, descubierta por Newton hacia poco tiempo.

La forma de los cometas es bastante variable; pero de un modo general puede señalarse: un núcleo ó parte más densa, con bastante brillo, cercado por una envoltura, en torno de la cual se expande una cabellera luminosa; cabeza, de la que sale ó aparenta salir una larga cola.

Cómo aparece un cometa.

Los cometas en su órbita no se presentan bajo una forma invariable y determinada; cambian de aspecto á medida que caminan hacia el Sol, readquiriendo las formas por que ya pasaron.

Cuando se descubre un cometa, aunque esté oscurecido por el Sol, aparece como una redonda mancha brillante, en todo semejante á una nebulosa telescópica.

Dede advertirse que la nebulosidad ó mancha—que es una fase del cometa—es de tal modo transparente y de tan débil densidad, que á través de ella se ven las más pequeñas estrellas sin refracción apreciable.

Tras algunos días comienza á destacarse en el centro de la mancha un núcleo brillante, cuya masa, siempre transparente, presenta una densidad enormemente superior á la envoltura nebulosa.

A medida que un cometa se acerca al Sol comienzan á manifestarse señales de deformación.

El núcleo tórñase excéntrico, al mismo tiempo que la figura de la cabellera se alarga en la dirección del radio vector. En este momento es cuando se manifiesta, ó parece que se manifiesta, la parte más desconocida: la cola. La cabeza del cometa revélase formada por un conjunto de corpúsculos sólidos, desligados entre sí, y separados por pequeñas atmósferas gaseosas.

Hay motivos para suponer que los cometas abandonan á veces algunos de estos corpúsculos á lo largo de sus órbitas, y que en estos corpúsculos se encuentra la explicación del fenómeno de las estrellas errantes.

La cola de los cometas.

Nadie puede afirmar que son las colas de los cometas, ni siquiera si los cometas realmente tienen cola, aunque se observe ese raro luminoso que parece partir de lo que llamamos cabeza del cometa, dirigiéndose siempre en oposición al Sol.

Una teoría admite que la cola de un cometa está constituida por partículas infinitesimales arrancadas al cuerpo del astro y proyectadas por la acción repulsiva del Sol, ó, mejor dicho, por la presión de la radiación solar.

Esta hipótesis implica la obligación de aceptar que las partículas impelidas por la presión de la radiación se mueven, bajo esta acción, con una velocidad equivalente á la velocidad de la luz (300.000 kilómetros por segundo), ó, por lo menos, con una velocidad infinitamente superior á la velocidad propia del cometa para que el resultante de estas dos velocidades estuviere orientada en una dirección sensiblemente normal á la superficie del Sol. De otro modo: para que un cometa no sea incorporado á la masa del Sol cuando se halle á menor distancia de ella, esto es, en el perihelio, es preciso que lleve una velocidad que no sea inferior á 600 kilómetros por segundo. El cometa Halley no corre este peligro, porque caminando actualmente con una velocidad de seis millones de kilómetros por hora, es decir, de 1.666 kilómetros por segundo, lleva una velocidad bastante superior al mínimum indispensable para no ir á parar al centro del Sol.

Otra hipótesis expone que eso que se llama cola de los cometas, es sencillamente un fenómeno de óptica.

Consiste en suponer que el núcleo de un cometa, puesto que es esférico y transparente, debe tomarse como una lente biconvexa. Á las objeciones que se hacen á esta teoría,

se ha contestado: Si á veces la cola misteriosa sufre eclipses totales ó parciales, ó se subdivide en penachos divergentes, eso se debe á la interposición, en el trayecto de los rayos solares, de cuerpos opacos existentes en el núcleo, que hacen el papel de cristales.

Como las ondas luminosas en sí mismas son invisibles y se aprecian solamente cuando son reflejadas por supuestos cuerpos sólidos, esta función de la expresada teoría se atribuye á las moléculas cósmicas que llenan los espacios interplanetarios, los cuales de este modo se iluminan al paso del cometa por los rayos solares que aquéllas concentran.

La cola del cometa, pues, sería algo semejante á lo que se observa cuando un rayo de luz penetra por una rendija en una habitación á oscuras, iluminando un hilo de moléculas movilizadas é impalpables.

También en esta teoría se prevee la objeción de que la cola de los cometas es á veces curva, mientras que la luz se propaga siempre en línea recta, diciendo que, como en el cinematógrafo, dependerá del retraso de las imágenes sucesivas que, en virtud de las velocidades vertiginosas que llevan los cometas, pueden llegar á los ojos después de un desplazamiento sensible del foco luminoso.

Si esta teoría es exacta, ¿qué mal ha de resultar de que la Tierra atraviese un haz de rayos solares apenas concentrados por un cometa? Esta teoría acaso no traduzca la realidad de los hechos; pero es verosímil y concuerda con lo que sucedió en 1861, en que la Tierra estuvo algunas horas en la cola ó pseudo-cola de un cometa, sin que resultara nada, salvo la manifestación en la atmósfera de algunos interesantes fenómenos luminosos, eléctricos y magnéticos.

Explicación de una teoría.

Los hombres de más alta capacidad científica dicen que el cianógeno, ese gas que, arrastrado por la cola del cometa, había que envenenar á todos los habitantes de la Tierra, es el mismo, existe siempre entre el Sol y la superficie terrestre, estando reconocida su existencia por el análisis espectral durante el paso del cometa en ciertos fenómenos de luminiscencia.

Según M. Newal, opina que el espacio lo atraviesan corrientes de partículas emanadas, probablemente, del Sol; dichas partículas son invisibles ordinariamente; pero se vuelven visibles al paso de los cometas.

Esta intervención del ambiente explicaría por qué causa ciertas rayas del espectro, las del cianógeno, por ejemplo, aparecen casi uniformemente en el espectro de todos los cometas, cuando no hay razón para suponer que estos astros tengan un origen común.

Los límites aparentes de las colas no serían ni trayectorias de materia solar ni trayectorias de materia cometaria. Serían como los límites de una llama, los contornos aparentes de regiones donde se produce un cambio de estado físico.

En la cola del cometa.

Comprobándose la hipótesis de que no existe realmente cola, es decir, que el trazo luminoso que observamos es sólo un reflejo inmaterial, no hay motivo á discusiones. No habiendo causa, no hay efecto.

Peró si esta hipótesis no corresponde á la realidad de las cosas, otra serie de fenómenos y circunstancias conocidas nos dicen que, desde el punto de vista mecánico y fisiológico, es insignificante la acción de la cola sobre la Tierra.

Nordmann ha escrito:

«Se ha observado que varias estrellas fueron vistas á través de la cola del cometa de Halley sin que su brillo disminuyese más de cuatro centésimas; tan transparente es la materia de que se compone la cola del cometa.

Basándose en ese hecho pudo calcular, en una forma aproximada y por medio de un nuevo método, el valor máximo de la masa total del cometa, el cual no puede pesar más de seiscientos ó setecientos billones de kilos; esto es, una millonésima parte, poco más ó menos, del peso total de la atmósfera terrestre.

Por otra parte, sábase que cada hombre respira cerca de cuatro kilogramos de aire al día. Resulta de ahí que, aun cuando toda la cola del cometa se mezclase el día 18 con nuestra atmósfera, la cantidad de cianógeno que cada ser humano podía entonces absorber sería inferior á medio miligramo por día.

Pues bien, el cianógeno, á pesar de sus efectos tóxicos, es un veneno mucho menos violento que el ácido cianídrico del que cada litro de kirsch contiene alrededor de cien miligramos.

Por consecuencia, es evidente que, hasta tomando las cosas por el peor lado, el paso del cometa Halley haría menos mal á cada hombre que la absorción cada día de un jarro de kirsch.»

Además Flammarión ha dicho:

«El cometa de Halley no es un gran cometa como los de 1811, 1858, 1861 y 1882; por ejemplo. Es un cometa mediano. Pero, por sus apariciones anteriores, se ve que es un cometa variable. En 1456 asombró á todo el mundo. En 1682 nada tenía de extraordinario, sobre todo presentándose después del gran cometa de 1680; en 1759 y 1835 sólo despertó la atención de los astrónomos y de los que contemplan el cielo.»

Nada podemos aún afirmar respecto sobre su próxima magnitud. Lo más probable es que nuestro globo terrestre atravesará esa vaporosa cola como una bala de cañón atravesando una leve nubecilla, puesto que esa cola es, por así decirlo, inmaterial, sobre todo á esa distancia de la Tierra.

Es posible que se observen interesantes fenómenos eléctricos y magnéticos, manifestaciones de auroras polares, tempestades de un nuevo género, una lluvia de estrellas errantes, claridades etéreas en las regiones superiores de la atmósfera; en cuanto á los observadores del otro lado del globo estudiarán el paso del núcleo delante del disco solar.»

Los hombres de ciencia tienen campo para estudiar y el público no tiene motivo para temores ni recelos de orden alguno.

En el Observatorio de Madrid

El interés que despierta la proximidad del cometa de Halley á nuestro planeta, y nuestra profunda confianza en la amabilidad de D. Enrique Gastardi, nos animó á emprender una segunda visita al Observatorio Astronómico.

¡Dios bendiga al Sr. Gastardi, porque, con esa previsión inherente á los hombres que miden con tan maravillosa exactitud las pistas sorprendentes de los cuerpos orbitarios, nos estaba esperando en el jardín del Observatorio con una linterna!

—A la luz de la linterna

os hemos reconocido.

Así dijimos al Sr. Gastardi, estrechando su mano y mirando con cierta melancolía al cielo nuboso, que nos obligaba á mixtificar los versos de Zorrilla, en aquel instante.

—¡Con estos lodos!...—decimos á nuestro amigo, para disculpar nuestra tardanza.

—¡Y con esos!—nos contesta el Sr. Gastardi, mirando al cielo y enfilando el dedo índice, como si fuera un telescopio.

Nuestro querido amigo está legitimamente apenado porque las brillantes observaciones que el distinguido personal técnico del Observatorio venía haciendo con resultados tan provechosos para la ciencia se han visto contrariadas por las lluvias y el encapotamiento del cielo.

—Bueno; pero ¿qué me dice usted desde que no nos hemos visto? ¿Y el cometa? ¿Y la cola?

—El cometa—dice nuestro amigo—luce en el cielo cada noche con mayor intensidad, cada vez más brillante. Es un espectáculo hermoso; la cola ha doblado...

—¡Atiza!... (Exclamación del repórter, que no ha sabido reportarse.)

—Sí, señor; actualmente mide ya más de «sesenta grados». ¿Y sabe usted lo que eso representa? Pues la friolera de setenta y cuatro millones de kilómetros; es decir, cincuenta y uno más de los necesarios para que nuestro planeta quede envuelto en el mágico apéndice del astro.

—¡Tiene apendicitis!, «meramos».

El astrónomo rie de la escama del repórter, y con su inagotable bondad se apresura á tranquilizarle, quitándole todas las escamas.

Dice nuestro amable interlocutor:

—Recuerde lo de «las dos condiciones más» de que el otro día nos habló el doctor director del Observatorio. Una de ellas es que al verificarse la conjunción entre el cometa y el Sol, ambos astros y la Tierra estén situados en la línea de los «nodos».

—¡Nada!, digo, ¡nodo! Vamos, que no lo entiendo.

—La línea de los «nodos»—se apresura á decir el Sr. Gastardi—es la recta intersección del plano de la órbita terrestre con el plano de la trayectoria descrita por el cometa en su peregrinación por los espacios. Y la segunda condición, la más esencial, es que la cola no se desvía...

—Oiga usted: ¿y no se tuerce? Porque todas las colas no acostumbran á ser tan inflexibles; ¡caracoles!

—Eso nos convendría, y eso tal vez suceda; pero actualmente nadie puede asegurarlo, porque no siendo la masa cometaria de densidad suficiente para que el astro errante recorra una órbita invariable, y estando, por el contrario, sometido á la influencia de cuantos cuerpos pesados encuentre durante su marcha por los espacios siderales, no se puede predecir que se cumplan las tres condiciones fijadas de antemano como indispensables.

El repórter, con las precisas aclaraciones que el Sr. Gastardi emplea para facilitar la comprensión de lo que dice, comienza á vislumbrar algo.

El repórter hace rápidamente la siguiente consideración de lo que acaban de enseñarle. Si la masa cometaria carece de la densidad suficiente para recorrer, obedeciendo á las leyes de la gravitación, una órbita inmutable y emancipada de los cuerpos siderales por cuyas proximidades pasa, es muy natural la prudente reserva de los astrónomos.

—Buen ejemplo de esta inseguridad—continúa diciendo nuestro interlocutor—nos ofrece el cometa actual después de su aproximación á Venus. Hasta ese momento, las posiciones sucesivas que para el cometa habían calculado de antemano coincidieron con las observaciones que nosotros efectua-

bamos; pero después que el astro salió del dominio de Venus, advertimos alguna discrepancia.

—¡Claro! Y diga usted, ¿qué pasará el día 19? ¿No podríamos saberlo un poco antes?

—El día 19, el público profano sufrirá un solemne desengaño. Será invisible el cometa de Halley; el astro errante pasará á las tres y cincuenta minutos de la madrugada por delante del disco solar, y como á esa hora el Sol no está visible, tampoco lo estará nuestro visitante el cometa.

—De modo que el que no estará visible será el visitante. ¡Pero qué cosas más raras pasan en el cielo, lector amable!

—Lo único que podremos observar son los fenómenos que en nuestra atmósfera puedan producirse, tales como ciertas coloraciones extrañas.

—Lo cual no evitará que la gente timorata se eche aquel día á la calle, temerosa de que el cometa aparezca de improviso en algún cielo raso de su casa. ¿No le parece?

El Sr. Gastardi, sonriendo ante nuestra observación, añade:

—Escuche usted la peregrina predicción que tuvimos ocasión de oír en un café hace pocos días.

Decía el improvisado astrólogo, alzando el platillo del azúcar á la altura de sus lentes:

«La cola del cometa azotará á la Tierra como un látigo y se arrollará á nuestro planeta. Después, por virtud de la velocidad del astro errante, la cola volverá á desarrollarse, y como la Tierra ya estará encolada por la cola, pues será arrastrada por el cometa y se saldrá de su órbita, dando tumbos por el Cosmos.»

—¿Qué le parece la extravagancia de ese astrólogo de café?

—Divinamente. Pero, créame usted, un hombre hablando del cosmos y de la cabellera en un establecimiento público, no puede ser otro que... un peluquero de señoras.

Antes de despedirnos del Sr. Gastardi nos hizo presente la imposibilidad en que se encuentran los dignos y entusiastas funcionarios del Observatorio de continuar las notables observaciones que estaban realizando, por el entoldado de nubes que cubre estas noches del cielo, cual si la Naturaleza se obstinara en no descubrir al hombre sus misterios. Pero el Observatorio de Madrid cuenta ya con una magnífica serie de placas fotográficas y de valiosas observaciones, que permiten hacer un estudio físico del cometa.

—¿Y ese espectro?—preguntamos antes de despedirnos.

—En el espectro cometario sólo se han registrado tres bandas, pertenecientes á otros tantos hidrocarburos, sin que hasta ahora se haya presentado la del terrible cianógeno.

—¿Entonces no hay banda fúnebre?

Con un cariñoso apretón de manos nos despedimos del Sr. Gastardi, que, á su cualidad de informador amable, suma una paciencia de astrónomo para escuchar con calma nuestros pequeños toques de escepticismo.

El cometa y el pueblo

Como el de Madrid no hay dos pueblos en el mundo.

Cuando de Portugal, de Italia, de Inglaterra, de Alemania y de Rusia se reciben noticias que revelan un pánico loco, engendrado por desatinadas predicaciones, los madrileños se disponen á recibir alegremente al distinguido visitante de la Tierra.

Queda agotado para mucho tiempo el repertorio de los chistes cometarios, pues,

«Desde la Princesa altiva á la que pesca en ruin barca», no ha quedado en toda la villa y corte quien no haya hecho frases á costa del ilustre golfo.

En los mercados, en los cafés, en las tabernas, y hasta en los Círculos políticos y en las tertulias aristocráticas, el de Halley es tema insustituible de las conversaciones.

¿Choca? ¿No choca? ¿Nos envuelve? ¿No nos envuelve?

Y así, desde la mañana á la noche, nos pasamos los días en espera de que llegue el que los astrónomos han fijado para poner término á las incertidumbres.

Madrid, entretanto, se divierte, y mañana, desde el anochecer hasta la madrugada, mucha gente invadirá las calles y ocupará los sitios estratégicos para esperar, en juerguilla sorda ó de la otra, el contacto con la cabellera vaporosa del cometa.

Como nos dice Gastardi en otro lugar, es posible que el buen público sufra una decepción.

Peró, ¿quién le quitará lo bailado... y lo bebido?

Los pequeños industriales.

Los sabios inventores de «La rata mecánica», de «Don Nicanor tocando el tambor» y de otras populares baratijas, no podían mostrarse indiferentes en vísperas de un acontecimiento de tanta transcendencia.

Ayer han lanzado á la circulación los correspondientes telescopios de gran potencia, confeccionados con cartón auténtico y vidrios especiales de las más acreditadas fábricas de los alrededores de Madrid.

Echase los telescopios á la cara y ver el cometa con sus casaca, sus bosques y sus habitantes, es todo uno.

Además, se han puesto á la venta aparatos sorprendentes de precisión, que permiten calcular hasta por milímetros la cola cometaria y el tiempo en que estaremos sometidos á la acción del simpático visitante.

De hoy á mañana es seguro que aparecerán muchísimos más inventos, que hacen las delicias de los chiquillos y la felicidad de unos cuantos necesitados laboriosos.

Por esta parte, debemos elogiar la obra humanitaria que realiza el cometa.

Los cafés y las tabernas.

Parece que existe el propósito de pedir á las autoridades que mañana por la noche consientan tener abiertos hasta la madrugada los cafés, tabernas, restaurants y demás establecimientos análogos.

Suponen algunos industriales que, dada la afluencia de forasteros que ahora se observa en Madrid y el gran interés que en el público ha despertado el anuncio del fenómeno, la noche de mañana puede ser de excelentes rendimientos para su industria.

De un restaurant sabemos nosotros, donde está ya preparado en menú para la cena de la esperada noche.

Véase la clase:

Sopa de «estrellas».

«Colas» de pescado, en salsa de cianógeno.

Solomillo de «Tauro», á lo Halley.

Alcachofas al hidrocarburo.

Pollo... ¡que viene el cometa!

Helados del «Polo Norte».

Queso... el que nos van á dar.

Vino de la «Tierra».

Anís «estrellado».

Café... de la Luna.

Y cigarros de la Tabacalera, que hacen ver todo el sistema planetario sin auxilio del telescopio.

Con estos y otros entretenimientos parecidos, se preparan los madrileños á recibir al célebre cometa.

Varias noticias.

Después de la conjunción, ó sea en los días 20 y sucesivos (desde el día 21 podrá ser visto mejor y durante más tiempo), los puntos más indicados para la observación son los alrededores del Seminario, las Vistillas, el Viaducto, la plaza de la Armería y el paseo de Rosales; es decir, todos aquellos sitios donde el horizonte sea amplio.

Opiniones

El cianógeno cometario es un compuesto de nitrógeno y carbono. Según la química, un gas de mucho cuidado. Combinen ustedes 40 diputados romanonistas, 50 monteristas, otros tantos moretistas, 106 mauristas y 40 republicanos, y podrán comprender lo que va á ser el cianógeno parlamentario.

Un canalejista.

¡Aquí no ha pasado nada!

Machaquito.

¡¡Aquí no pasa nunca nada!!

Mosquera.

¡¡¡Aquí debía haber pasado algo!!!

Un aficionado.

¿Conque cincuenta millones de kilómetros de cola? ¿Y que es eso comparado con los millones y con la cola del déficit que nos aguarda?

Un hacendista.

¿Pero qué hacen Viérgol y Calleja, Arniches y García-Alvarez, Perrín y Palacios, Larra y Torregrosa que no nos han obsequiado á estas horas con un cometa cómicolirico bailable? ¿No da materia el de Halley para un garrotín siquiera? Eso de los cincuenta millones de kilómetros de cola y las caricias de que el cometa ha hecho objeto á Venus y las de que Venus le ha hecho objeto á él y á su apéndice kilométrico, ¿no es un semillero de couplets con todas las de la ley?... ¡Animo!

Un empresario.

El cometa ha descargado ya en Valencia. Nuestra Exposición no es ni regional, ni nacional, ni universal; es una exposición constante.

Un valenciano.

La Cámara de Comercio de Madrid hace saber á los comerciantes é industriales que deseen concurrir á la Exposición de Buenos Aires y que han solicitado datos de la Secretaría, que deben entregar los impresos con la declaración de mercancías, peso, etc., hasta el próximo día 18, á las ocho de la noche.

Los mercaderes deberán entregarse, previo el requisito anteriormente expresado, en la estación del Mediodía (muelle de Andalucía, pequeña velocidad), el día 20, de diez á tres de la tarde. Este será el último envío que hará la Cámara de Comercio de Madrid.

VEASE EN INFORMACIONES DE PROVINCIAS:

GRAVES SUCECOS EN VALENCIA

UN OFICIAL MUERTO

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Los funerales del Rey Eduardo

Desde la mañana del 13 se verifica un continuo desfile en la cámara mortuoria donde se hallan los restos del Rey Eduardo VII. Sirve de mortaja el uniforme de feld-mariscal. El ataúd es de roble macizo, adornado con oro al cincel y estaba aun descubierta, esperando la llegada a Londres del duque de Connaught, por disposición de S. M. la Reina, que ha querido darle el consuelo de que vea por última vez la fisonomía de su hermano.

Todos los amigos del Soberano, todos los pares del reino desfilarán en dicho día por delante del ataúd.

Los funerales de Westminster excederán en magnificencia y en solemnidad a cuanto la imaginación puede concebir.

Unos treinta mil hombres, llegados a Londres de todas las guarniciones de Inglaterra, formarán el día del entierro. Los cuarteles son insuficientes y se transforma Hyde Park en un vasto campo atrinchado.

Mientras el cadáver de Eduardo VII es colocado en el catafalco, los coros de Westminster-Abbey, reforzados con los de las capillas reales, cantarán himnos fúnebres, entre ellos el admirable *Te Deum* de Spohr.

El arzobispo de Cantobery y el obispo de Londres procederán a la primera bendición ante los Soberanos, la Familia Real, los grandes oficiales de la Corona, los ministros y los miembros de ambas Cámaras.

El Rey de España, el Emperador de Alemania y el Rey de Grecia se hospedarán en el Palacio de Buckingham, donde ya se hallan instalados los Reyes de Dinamarca y Noruega y la Emperatriz María de Rusia. Los Príncipes habitarán en los otros Palacios Reales y en residencias particulares puestas a disposición de la Familia Real, con motivo de los funerales y entierro de Eduardo VII.

El Emperador Guillermo cruzará el miércoles de Helsingue a Port-Victoria, a bordo del Hohenzollern, acompañándole su hermano el Príncipe Enrique de Prusia, cuatro ayudantes de campo y una Comisión de cada uno de los regimientos alemanes, de los cuales Eduardo VII fué coronel honorario.

El cadáver del Rey Eduardo reposará en la capilla de San Jorge del Castillo de Windsor, al lado de su hijo mayor el duque de Clarence. La capilla es un portento de la arquitectura gótica del siglo XV.

Fuó construída por Eduardo IV y restaurada por Jorge III, al comienzo del siglo XIX.

La capilla se compone de una nave principal, dos laterales y un coro reservado a los caballeros de la Orden de la Jarretiera. El coro está separado de la nave por una magnífica tribuna.

A la derecha, de la nave, y en una pequeña capilla cerrada por una verja, está el mausoleo, en mármol blanco, erigido a la memoria del Príncipe imperial.

El desgraciado Príncipe está yacente y vestido de oficial inglés.

Al lado del coro, hacia la derecha, está el cenotafio de la Princesa Carlota y la estatua de Leopoldo, Rey de los belgas, su marido.

Enfrente se ve el monumento del duque de Kent, padre de la Reina Victoria.

La sillería del coro es magnífica, esculpida, casi pintoresca decoración de banderas blasonadas de cada caballero de la Orden de la Jarretiera.

A la izquierda del altar mayor, y rodeado de una verja de hierro con torrecillas, está el mausoleo de Eduardo IV. Por todo el recinto se ven monumentos funerarios, destacándose los de la duquesa de Gloucester y de Jorge V, Rey de Hannover.

La cripta contiene las tumbas de varios Soberanos de Inglaterra.

El itinerario del cortejo fúnebre será el siguiente: partirá de Westminster y se dirigirá a lo largo de Whitehall, por delante de los ministerios del Interior, de la India, de Negocios Extranjeros y de Colonias; volverá por delante del ministerio de la Guerra, dirigiéndose al parque Saint James; seguirá por Carlton House Terrace, y se detendrá en Marlborough, donde actualmente vive el nuevo Monarca, Jorge V.

El cortejo continuará por Saint James Street, donde tienen su domicilio los grandes Clubs de Londres, y llegará a Piccadilly.

Después pasará por Apoley Gate, frente a la gran estatua de Wellington, y entrará en Hyde Park y Edgware Road, para ir a la estación de Paddington.

El cadáver de Eduardo VII ha sido llevado solemnemente desde la cámara en que murió al salón del Trono. Bajo el regio dosel se ha levantado un altar, que desaparece casi bajo flores blancas.

Hoy, a las once, habrá sido llevado en un arnés de Artillería, de Buckingham Palace a Westminster Hall, por el Mall, Horse Guards, Whitehall y Parliament, escoltándole Reyes y Príncipes.

Ministerio de Cultura

jeros, y de un numeroso séquito, ha llegado esta mañana a París en el Oriente Expreso. En seguida ha salido para Calais, donde se embarcará para Inglaterra.

EL REY DE ESPAÑA Llegada a Burdeos.

BURDEOS. El Rey de España ha llegado en el sudexpreso esta tarde, a las tres y diez, ó sea con veinte minutos de retraso, causado por haber quedado obstruída la vía en Sambus, a consecuencia de un choque de trenes de mercancías.

Don Alfonso fué recibido por el prefecto de Gironda, el cónsul de España en Burdeos, el Sr. Quíñones de León, agregado a la Embajada de París y amigo personal del Monarca, y el general Oudard, comandante del 18.º Cuerpo de Ejército.

Terminadas las presentaciones, y después de conversar algunos minutos con aquellas personas, marchó el Soberano al hotel Terminus, en donde se le tenía preparadas habitaciones, y en donde recibió luego al doctor Moure.

Itinerario. A pesar del hermoso tiempo que aquí se disfruta, el Rey Don Alfonso ha permanecido en sus habitaciones.

Saldrá esta tarde, a las siete, en tren especial, para Calais, sin detenerse en París, a cuya ciudad dará la vuelta por la línea de gran circuvalación.

Estará en Juvisy a las ocho y cuarenta y cinco de la mañana, llegando a Calais de tres a cuatro de la tarde.

Acompaña al Monarca hasta Calais M. Dupin de la Forcade, comisario especial del ministro del Interior.

El tren real constará, entre otros coches, del vagón salón presidencial n.º 1.

El doctor Moure.—Paseo. BURDEOS. Después de recibir al doctor Moure, el Rey de España salió a pasear por la población, en automóvil, con el marqués de la Torre y el Sr. Quíñones de León.

Reconocieron y vitorearon al Monarca muchos transeúntes.

Durante el paseo, sufrió una *panne* el automóvil regio, teniendo Don Alfonso que utilizar el que llevaba a los policías de su ronda especial, los cuales subieron a otro en que iban varios periodistas parisenses.

El Monarca, que había salido del hotel a las cinco y cincuenta, volvió al mismo a las seis y veinte, sin más incidentes.

Uno de sus ayudantes fué a dejar tarjetas en nombre del Rey en casa del prefecto y del comandante del 18.º Cuerpo de Ejército.

A las siete y diez saldrá el Rey en dirección a París.

A Calais.—La salud del Rey. BURDEOS. A las siete y diez ha salido el Rey de España para Calais.

Despidiéndole en la estación el prefecto y cónsul de España, rindiéndole una compañía de Infantería los correspondientes honores militares. Las músicas de varias Sociedades de gimnástica, que pasaban a la sazón frente a la estación de San Juan, que es donde se hallaba el Rey, al enterarse de la presencia de D. Alfonso, tocaron la Marcha Real española.

Al arrancar el tren, el Monarca saludó, sonriendo, desde la ventanilla del vagón-salón, a las personas que se hallaban en el andén.

Preguntado el doctor Moure, que también había acudido a despedir a su augusto cliente, por la salud de éste, manifestó que era excelente.

Esperando a D. Alfonso. LONDRES. El yate real *Alexandra* ha salido esta tarde de Douvres para Calais, con objeto de recoger al Rey de España y conducirlo a Inglaterra.

El Rey de Portugal hará mañana la misma travesía en un barco especial.

Se presentan y se ofrecen en el mercado muchas clases de lámparas llamadas económicas; pero sólo hay una, la lámpara «Osram», cuyo consumo económico y larga duración están garantizados.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Noticias de Marruecos

Detalles de una derrota. TANGER. Se han recibido de Fez graves noticias respecto a los combates trabados entre la mehalla imperial y la tribu Hyaina, a la que se han sumado las de Tsul, Branes y Riaka.

EL CRIMEN DE CORANCEZ ¿ERROR JUDICIAL?

PARIS. Un despacho de Cayena, recibido por el alcalde de Chartres, comunica, sin más detalles, con el taconismo telegráfico, el fallecimiento del penado Brierre.

Esta noticia, tan seca y tan lacónica, ha producido emoción general, y todos los periódicos dedican extensos comentarios al suceso.

Hace días tuvieron los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por telegrafo, otra noticia relativa a Brierre: la de que los Tribunales han concedido la revisión del proceso.

Según todos los indicios, pronto quedará proclamada la inocencia de ese desdichado, que desde hace nueve años gemía en los presidios de la Guyana, habiendo merecido por su conducta ejemplar que le fuera, por dos veces, reducida la pena.

El crimen por el cual cumplía condena Brierre era de los más monstruosos: acusábasele del asesinato de sus cinco hijos.

El, por su parte, no cesó de afirmar su inocencia, limitándose a reconocer que un cúmulo de circunstancias fatales se unían para acusarle injustamente y a esperar que la Providencia le depararía algún día la ocasión de rehabilitarse ante los hombres y de demostrar que era inocente.

Ocurrió el crimen en 1901. Era gran fiesta en Corancez, y la gente se retiraba tarde a su casa. Brierre también trasnochó.

A la mañana siguiente, a poco de amanecer, dos individuos que pasaban por la carretera oyeron voces y gemidos hacia el sitio donde se hallaba la modesta granja en que Brierre vivía.

Acercáronse presurosos a la casa y, tendido en el suelo, embrutecido realmente de terror ó fingiendo estarlo, encontraron a Brierre, junto a la puerta, al borde del camino.

El les manifestó que, al entrar en su casa, había sido agredido por dos desconocidos, que de ella salían, y que los golpearon brutalmente hasta hacerle caer sin conocimiento.

Seguidos del colono, penetraron en el hogar los dos transeúntes, y a sus ojos se ofreció un terrible cuadro. Cuatro niñas y un niño yacían entre sangre, con la cabeza destrozada a martillazos.

Incurrió Brierre en varias contradicciones, presentáronse contra él numerosos indicios, y acabó de perderle la circunstancia de saberse que estaba enamorado de una mujer, la cual alegaba únicamente para no casarse con él colono el obstáculo de los niños.

Se dijo que aquella mujer tenía mucho dinero, aunque luego parece haberse probado que no lo tenía.

Brierre no cesaba de manifestar su inocencia y de insistir en que los criminales eran dos sujetos, que penetraron en su casa cuando él se hallaba ausente.

Sin embargo, algunos detalles dieron a los jueces la convicción de que el asesino de los niños era el padre, y Brierre fué sentenciado a muerte.

Las opiniones estaban tan divididas en el público, y eran tantos los que aun creían en la inocencia de Brierre, que al sentencia no se ejecutó. El rey fué comprendido en un decreto de indulto dado por el presidente Loubet, conmutándose la pena de muerte por la de trabajos forzados a perpetuidad.

Posteriormente, la conducta del presidiario en la Guyana fué tan excelente, que obtuvo una reducción en la penalidad.

Germana, hija del colono, sobrevivió a la horrible tragedia de Corancez, por hallarse entonces casualmente en París pasando una temporada, en compañía de una tía suya.

La hija superviviente declaró abiertamente en favor del padre, y ha sido siempre su más acérrima defensora.

Ella no cesa de recordar que Brierre fué siempre bueno y cariñoso con sus hijos, que todos sus antecedentes eran inmejorables, y que dió repetidas pruebas de ser un hombre honrado.

La hija ha estado en constante correspondencia con el padre, alentándole incesantemente, y dedicándose a acumular pruebas para rehabilitar al colono.

Finalmente habla conseguido la revisión del proceso, y la nueva vista se celebrará muy pronto.

El nuevo abogado defensor, M. Delmont, asegura estar firmemente persuadido de que se trata de un error judicial, que pronto será subsanado por los Tribunales, obteniéndose la completa rehabilitación del desgraciado, que durante nueve años ha sufrido la infamia y el presidio con una resignación incomparable, y contrayendo la enfermedad que le ha producido la muerte.

Hace pocos días aun, escribía Brierre a Germana, rogándole que visitara al abogado, y que apresurara la revisión del proceso.

Han tenido hijos y, de no haber sido la condena de Brierre, el hogar de Germana y su marido sería completamente dichoso.

Desde el primer día de matrimonio, la hija del colono de Corancez se dedicó a convencer a su esposo de la inocencia del padre.

Andreolotti, que no conoce a Brierre personalmente, hizo todas las gestiones para conseguir nuevas pruebas de la inocencia del presidiario, y ha llegado a tener verdadera fe en la rehabilitación de su suegro.

Para conseguir la revisión del proceso, ha necesitado Andreolotti gastar más de mil francos, reunidos a fuerza de economías y sacrificios.

Al darse al matrimonio Andreolotti la triste noticia de la muerte de Brierre, se ha producido una escena desgarradora.

La próxima revisión del proceso despierta ahora doblemente el interés público.

EMBARGO DE FONDOS MOSCOVITAS El incidente ruso-alemán

Sigue el conflicto en pie. BERLIN. Como se recordará, el embargo de los fondos rusos depositados en la Banca Mendelssohn, hecho a petición del súbdito alemán Helffeld, que se decía acreedor del Imperio moscovita, fué causa de un incidente muy desagradable entre los Gobiernos de Rusia y de Alemania.

Después de largas negociaciones, éstos concluyeron en que el asunto fuera sometido a los Tribunales berlineses.

Pero la cuestión se ha complicado estos días a causa de una protesta diplomática dirigida por el Gobierno de Rusia a la Wilhemstrasse.

Se trata del navío «Anhalt», causa de la reclamación de Helffeld.

Rusia lo pagó a éste, y sin embargo, el negociante germano insiste en no devolverlo. El Gobierno de San Petersburgo dice que el buque le pertenece; pero el testarudo alemán ha ordenado al capitán del «Anhalt» zarpe inmediatamente con rumbo a Europa.

El cónsul ruso en Tsing-Tao quiso oponerse a la partida é invocó el auxilio de su colega alemán.

Este negóse a prestarlo. En vista de ello, el Gabinete de San Petersburgo protestó diplomáticamente ante la Cancillería alemana.

Esta ha contestado con una nota en que dice no puede intervenir en la cuestión.

Se añade, además, en ella, que el Gobierno del Czar debe hacer valer sus derechos judicialmente y pedir a los Tribunales una disposición en que se prohíba al capitán del «Anhalt» emprender el viaje que intenta.

La nota concluye con estas palabras: «El Gobierno imperial, que ha procedido en el asunto Helffeld lealmente, no puede hacer más de lo que ha hecho.»

UN LEON SALTA AL PUBLICO

LONDRES. Un cablegrama de Nueva York da cuenta de un terrible suceso ocurrido en un teatro de Cleveland.

Un domador de fieras exhibía sus leones en el escenario, y practicaba los ejercicios más peligrosos, más sensacionales.

De pronto, en el momento de abrirse la puerta de la jaula, uno de los leones, sin que el domador tuviera tiempo de impedirlo, saltó a las butacas.

El domador, que se lanzó instantáneamente a la captura de la fiera, hacia ademanes tratando de imponer serenidad a los espectadores; pero, como se comprenderá fácilmente, no conseguía tranquilizarlos.

El pánico fué enorme. Muchas señoras se desmayaron. Los espectadores huían en todas direcciones, atropellándose unos a otros.

Hubo gran número de heridos y contusos. El león cayó sobre una butaca donde una señora tenía en brazos a un niño de dos años.

La fiera se apoderó con su zarpa de la criatura, y retrocedió con ella.

MISCELANEA

Un envenenador. KANSAS CITY. El doctor Hyde ha sido condenado a arresto perpetuo por haber envenenado con píldoras de estricnina al multimillonario filántropo coronel Swape.

Noticias chilenas. SANTIAGO DE CHILE. En una reunión que los propietarios de minas de salitre celebraron en Valparaíso se ocuparon de la renovación del «trust» del salitre, y solicitaron del Gobierno la adhesión de todos los propietarios al mismo.

—La construcción del nuevo ferrocarril trandinino de Antofagasta hasta Salta, en la Argentina, empezará en agosto.

TOROS EN ARLÉS

Saleri y Morenito. ARLES. Con una buena entrada se ha celebrado la corrida de toros, lidiándose seis de procedencia navarra.

Saleri fué ovacionado con el capote y muleta. Con el estoque estuvo regular, bien y superiorísimo, ganando dos orejas. En banderillas, colosal.

Morenito de Algeciras, muy aplaudido toreando y con fortuna al herir. Banderilles también al sexto toro.

El público ha salido muy contento.

Un vino del siglo IV

Le Petit Journal publica la siguiente curiosa información: «En la última sesión de la Academia de Inscripciones y Bellas Letras, M. Julian, profesor del Colegio de Francia y ex profesor de la Facultad de Letras de Burdeos, ha mostrado a sus sabios colegas, no una inscripción ó fragmento de monumento, sino una redoma con un poco de vino.

¿Y de qué vino? De un vino que lleva más de 1.500 años de la botella!

Este hallazgo se ha hecho durante el curso de las excavaciones practicadas en Burdeos en el cementerio galo-romano de Saint Seurin.

El vino estaba encerrado en una redoma de forma alargada, que contenía escasa cantidad de líquido.

Ya tuvimos ocasión de hablar, hace algunos meses, de las excavaciones emprendidas en Burdeos, en las alamedas de Daumesnil, y del descubrimiento del cementerio galo-romano que rodea la antigua basílica de Saint Seurin.

Esas excavaciones fueron realizadas precisamente bajo las indicaciones de M. Julian, por encargo de la Facultad de Letras, y dieron, como es sabido, resultados excelentes; pero acaban de ser descubiertos nuevos tesoros arqueológicos al pie de la antigua basílica.

Es seguro que el cementerio se remonta a más larga fecha que la tradición suponía, y los primeros cristianos no fueron los que antes lo utilizaron.

Pero volvamos a la redoma de vino... Un enigmático panteón, descubierto en el flanco Este de la izquierda, atestiguan, por su especial construcción, su grande antigüedad. Parece ser del Burdeos primitivo.

De un sarcófago abrigado por ese panteón es de donde se ha extraído la redoma a que nos referimos, que es de vidrio y de forma muy original.

Tiene 45 centímetros de longitud, es delgada, elegante, irisada, y ofrece mucho parecido, por sus proporciones gráciles, con las modernas producciones de Nancy. M. Clemont Gaureau la cree de origen sirio.

Estos resultados — a los cuales conviene añadir un epitafio intacto del siglo IV, la primera inscripción cristiana de Burdeos y un fragmento de otra inscripción mucho más antigua — justifican el interés que los Cuerpos ilustrados, el Estado y el Municipio bordelés, han concedido a esta empresa científica de las excavaciones del cementerio galo-romano de Saint Seurin.

La Municipalidad de Burdeos ha sido la primera en subvencionar la obra de los arqueólogos bordelés; ha querido así rendir tributo a sus orígenes antiquísimos, permitiendo explorar la tierra sagrada donde durmieron, durante diez y ocho siglos, el alma de la ciudad y sus tradiciones.»

Avisos útiles.

Preguntad a vuestro médico sobre los efectos del

Hunyadi János
La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias.
Hunyadi János
Acción rápida, segura y suave.
Hunyadi János
Reputación universal. La preferida por los médicos, Farmacias y droguerías.
PRECIOS: Botella grande, pesetas 1,20. Idem botella pequeña, pesetas 0,50.
HIFORASTEROSII
Últimos modelos en calzado de novedad, construcción y economía. Premiado con la más alta recompensa, cruces y medallas de oro. Precio fijo.—Santiago, Esparteros, número 9, piso primero. Teléfono número 1.441.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

VALENCIA Y LA EXPOSICIÓN

NOTAS SUELTAS

Ayer 15 de mayo, á las doce en punto del día, inauguró sus tareas, bajo la presidencia del Sr. Moret, el Congreso para el progreso de las Ciencias.

He ahí una presidencia que D. Segis no ha pensado ni un momento en declinar. Como que es el Congreso verdaderamente nacional éste del Progreso de las Ciencias, y el presidirle es ya una honra, que sólo por los méritos propios, no por la merced ajena, se alcanza.

He leído que estuvieron en la inauguración... Los que no suelen estar en otras inauguraciones; los que por dicha y por honor de Valencia, sólo aquí han llegado á reunirse, ligados por los vínculos del saber y la vocación del estudio, sin parar mientes ni en su estado, ni en su condición, ni en sus ideas, ufandándose los madrileños en conocer á los de provincias, y éstos en demostrar que fuera de la corte y de las Academias se trabaja y se camina y se adelanta.

Basta leer la lista de los congresistas; es la lista grande de la intelectualidad hispana.

Así lo proclamó, y de ello se congratuló el alcalde de Valencia al saludar al Congreso.

Y de los automovilistas? Llegaron en caravana los procedentes de San Sebastián, por haber el temporal impedido á los de Madrid ponerse en ruta oportunamente. Recibidos en Sagunto por los de aquí, hicieron su entrada en la ciudad aclamados por el público, y luego de saludar al Ayuntamiento en su palacio, fueron á la Exposición, donde les aguardaba una ovación cariñosa, un lunch municipal, una serenata con el himno de la Exposición, fuegos artificiales, etc., etc.

Buen prólogo. Hoy son esperados los madrileños, y en estando todos los inscriptos, se celebrará la Gymkana y después el kilómetro lancé. Como fiestas en su obsequio, se cuentan bailes y cotillones ad hoc en el Gran Casino, excursión á la Albufera por cuenta del Ayuntamiento, etc.

De otras cosas. Mañana y tarde, las sesiones del Congreso de Ciencias. Pasado mañana por la noche, la fiesta del cometa, dirigida por el competente divulgador científico profesor Gil Sumbiera. El sábado, pruebas de aviación en la Malvarrosa por M. Mamat.

Ollendorf puro. M' aimez vous? En el Teatro-Circo, acróbatas serios y cómicos, variedades notables, entre ellas la hermosa Galatea.

Que se aburrirá en una tierra donde las Galateas se cuentan por millares.

Cine con estrenos de películas sensacionales y conciertos por el dúo Vela.

Cuarteto Vela, querrá usted decir. El Cuarteto, que se hizo famoso en Madrid, se ha partido por medio, y ahora es dúo; dúo de violín y piano, que se propone darnos á conocer música selecta «di camera».

¿Y el tiempo? Del tiempo, verdaderamente primaveral.

¿Y el cielo? Como la hermosa Galatea en sus danzas; como si ya nos tuviere en su seno la cola del Halley; velado.

De lujo, elegancia, modas, ¿habrá mucho que decir?

Y mucho que ver, aunque á distancia. Es como se ven mejor las mujeres, viéndolas venir.

Es esto lo único que nos falta para que Valencia fuese la ciudad favorita de los extranjeros... y de los nacionales; pero...

X. Z.

De Bilbao para Madrid, D. Juan Echevarría y D. Antonio Arteche.

De Zaragoza para Madrid, el Sr. Revenga, doña Adela González Solesio y el barón de Areizaga.

De Valladolid para Madrid, D. Francisco de Cossio y doña Dolores Cossío.

De Coruña para Madrid, D. Florencio Zanón y D. Andrés Estaciones.

De Valladolid para Madrid, D. Fernando Mare, una niña, y la de D. Justo de la Merced, una niña.

En Coruña, un niño la señora de Alvarez Sotomayor; otro la del Sr. Quijada, y otro la de D. Luis Miranda.

Las elecciones

Las senadurías de Zaragoza.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Sigue 'a marejada en cuanto afecta á la formación de la candidatura senatorial.

Elige la provincia 400 compromisarios, y se supone que votarán unos trescientos.

La opinión general da por descartada la candidatura del marqués de Urrea.

En cambio, se acentúa la creencia de que saldrá triunfante la del vizconde de Espés.

Ha llegado el Sr. Zabala, director del Instituto de San Isidro, de Madrid, y candidato á senador por la Universidad de Zaragoza.

El Sr. Zabala luchará con el distinguidísimo profesor de esta Facultad de Medicina D. Félix Cerrada, cuyo triunfo parece asegurado, pues la mayoría de los claustrales, que conoce sus grandes méritos y energías, está dispuesta á apoyarle.

Las elecciones de Sabadell.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El candidato derrotado por Sabadell, Sr. Cruells, se ha personado con un notario en aquella población, exigiendo le fuera exhibida el acta de una sección que no fué presentada y que en su lugar se llevó un certificado.

El presidente de la Junta municipal accedió á entregar el documento, que estaba encerrado en un sobre.

El notario levantó la correspondiente acta, de la cual aparece que están raspados los números que indican los votos obtenidos por Cruells, Grieria y Antich, y que se han adjudicado al segundo los que obtuvo el último.

Esta acta será enviada al Tribunal Supremo.

EL ÚLTIMO ESCRUTINIO

TENERIFE. (Lunes, noche.) La Junta de escrutinio ha estado reunida veintisiete horas.

El juez, que presidia, dejó á la Junta la facultad de resolver sobre las actas dobles, y la Junta, que está compuesta en su mayoría de personas afiliadas al Grupo de Unión Patriótica, acordó que se escrutaran las actas dobles... favorables á los Sres. Sol y Ortega y Domínguez Alfonso, rechazando las que daban mayor votación á los otros candidatos.

Por este sistema fueron proclamados los siguientes señores:

Dominguez Alfonso, 12.008 votos; Sol y Ortega, 11.032, y Cobian, 11.208.

El Sr. Benitez de Lugo, que en los datos publicados por la Prensa, con carácter oficial, aparecía ocupando el primer puesto, por tener más votación que todos los mencionados señores, aparece derrotado.

El público acoge con risas el resultado gracioso del escrutinio.

Caso igual no se ha registrado jamás en Tenerife.

Sería imposible relatar el sinnúmero de protestas que se han formulado.

Los revolucionarios de Unión Patriótica, locos de contento, por este aparente y momentáneo triunfo de sus habilidades electoras, recorren las calles dando vivas y mueras, que no son para telegrafistas.

El país confía en el alto espíritu de justicia del Tribunal Supremo, que puede acabar para siempre con estas vergüenzas inconcebibles.

Protesta.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Los diputados provinciales Sres. Falguera y Durán, Serra y Constanzo, Rajols y Coder han pedido que la Diputación acuerde protestar de las elecciones en los distritos de Igualada y Sabadell, haciendo constar que ha visto con pena la proclamación provisional de los señores Godó y Grieria, y solicitando sean proclamados los Sres. Rahola y Cruells.

Sol y Ortega.

Ha regresado de Madrid el Sr. Sol y Ortega. Mañana volverá á la corte para defender en el Tribunal Supremo la validez de las actas de D. Leonardo Ortega, D. Calixto Rodríguez, D. Francisco Llansó y la suya de Tenerife.

El Sr. Sol y Ortega, según se dice, renunciará el acta de Barcelona.

TOROS EN PROVINCIAS

En Bilbao.—Cogida de «Limeño».

BILBAO. (Lunes, noche.) En la Plaza de Vista Alegre ha hecho su debut la cuadrilla de niños sevillanos.

A pesar del tiempo, que amenazaba lluvia, la Plaza estaba casi llena.

Los novillos, de Tabernero, han resultado mansos. Dos de ellos han sido fogueados.

No han permitido, por sus malas condiciones, que los diestros se lucieran.

Tan sólo el quinto, el más voluntarioso, ha dado ocasión á que Limeño y Gallito hicieran monerías, entusiasmado al público. Dicho toro ha sido banderileado por los espadas.

Gallito ha cortado la oreja de su primer toro.

Limeño, cuando intentaba cambiar, de rodillas, al último de los toros lidiados, ha sido cogido y volteado aparatosamente, resultando ileso.

Entre los seis toreros sólo han dejado para el arrastre un caballo.

Han gustado, en general, las cuadrillas, y el público espera verlas nuevamente con ganado de más coraje.

En Indauchu.—Cogida de «Ocejito».

BILBAO. (Lunes, noche.) La Plaza de Indauchu estaba esta tarde casi vacía.

Los toros, de Pitos, de Salamanca, han dado poco juego.

Plomito, bien en uno y regular en otro.

Chano, regular en sus dos toros.

El banderillero Ocejito ha recibido un puntazo en el pómulo izquierdo, habiendo sido necesario darle dos puntos de sutura.

Villarito ha ejecutado con el segundo toro la suerte del pedestal, vistiendo traje verde.

Con el tercero ha repetido la suerte, después de cambiar el sudichado traje por otro rojo. Esta segunda vez, Villarito se ha colado en el pedestal cabeza abajo.

Al salir el cuarto toro, el mismo diestro ha dado el salto de Martíncho.

Las pulseras de pedida

han acreditado la Joyería de moda. Sucesor de Daniel de Lucas. Carretas, 3.

ACADEMIAS MILITARES

Administración Militar. AVILA. (Lunes, noche.) Han comenzado hoy los exámenes para el ingreso en la Academia de Administración Militar.

Han sido aprobados en el primer ejercicio:

D. Adolfo Cazorla López, D. Juan Azpuru Maristany, D. Amadeo Fernández Liadó, D. Rafael Rubio Martínez Correa, D. Antonio Escudero Bernicola, D. José Alvarez Villalón, D. Luis Cavanna Bos, D. Gabriel Cordero Alcázar, D. Manuel Rajuelo Fernández, D. Manuel Vigusi Diaz, D. Gregorio Gallo Mata y D. Mariano Canto Martínez.

Caballería. VALLADOLID. (Lunes, noche.) En los exámenes para el ingreso en la Academia de Caballería han aprobado el primer ejercicio:

D. Juan Gómez Ramirez, D. Emilio Bueno Núñez, D. Juan Giráldez, D. José Bermejo Llosantos, D. Luis Ballester, D. Florentino Coreño Pita, D. Julio Ibarren Alas, D. Godofredo Landaburu Lameano, D. Teodomiro González Cadenas, D. Juan García Lozano, D. Jaime Pérez López, D. Luis Rodríguez Córdova, D. Saturnino Fernández Lancha, D. Antonio Meneses Fernández, D. Miguel Pérez Cabello, D. Luis Diez González, D. Julio Molina Tobia, D. Antonio Pérez Sánchez y D. Carlos Santo Domingo.

En segundo ejercicio han sido aprobados:

D. Emilio Bueno Núñez de Prado, D. José Bermejo Llosantos y D. Luis Ballester Estiras.

Exámenes de ingreso. SEGOVIA. (Lunes, noche.) En los exámenes de ingreso celebrados en la Academia de Artillería han sido aprobados, en el primer ejercicio, los alumnos D. Manuel Nandín Sobrino, D. Carlos Alcobér González, D. Gerardo Sanz Gómez y D. Fernando Micó Sánchez.

En el segundo ejercicio han sido aprobados D. Antonio Céspedes Legallois, D. Antonio Pons Lamo, D. Enrique Viala Rubio, D. Cipriano Grande Fernández, D. José Gándara Gándara, D. Enrique Moreno García, D. García Valenzuela Orzáiz y D. Gerardo Armentia Palacios.

Infantería. TOLEDO. (Martes, mañana.) Han aprobado el primer ejercicio:

D. Abelardo Salaya y Picó, D. Mauricio Alvarez de Bohorques, D. Luis Huarte Bartau, D. Bonifacio Cremata Jiménez, D. Angel Pedreira Lamaza, D. Eulogio González Bel, D. Adolfo Manso Rodríguez, D. Rafael Valero Pérez, D. Andrés Borlet López, don Agustín Muñoz Grande, D. Manuel Marín Fernández, D. Luis Sanz Rey, D. Gregorio Maestro Rodríguez, D. José de la Mora Reguejo, D. Miguel Anitúa Ocho de Equillos, D. Adolfo Bernal Cordero, D. Laureano Goizueta Ucar, D. Luis Cortell Salido, D. Julio Bustamante Vivas, D. José de la Iglesia López, D. Juan Cano de Paz, D. Lucas del Corral Ruiz Morón, D. Marcos Menadas Lafuente, D. Antonio Escuin Lois, D. Francisco García Márquez, D. Pedro Segura Lacomba, D. Rafael Anino Ortiz de Saracho, D. Antonio López Lobato, D. Antonio San Juan Caniete, D. Francisco Coello Goicoerrotea, don Luis Zanón Suárez, D. Manuel García de la Revilla, D. Antonio Galicia Pascual, D. Alfonso Beorlegui Canet.

En el segundo ejercicio aprobaron:

D. Francisco Martínez Ilescas, D. Tomás García Figueras, D. Antonio Ferreiro Navarro, D. Carlos López Cortijo, D. Antonio Carranza García, D. Manuel Villalonga Alomar, D. Carlos Velasco Gil, D. José Rodríguez Miranda, D. Othon Francés Parrilla, D. Arturo López Fernández Castañeda, D. José Quiros Fernández Tello, D. Santiago Garrigós Bernabeu, D. José Blanco Novo y don Luis Masjuan Moll.

MANIFESTACION RADICAL

Graves sucesos en Valencia

Llegada de Soriano.—Colisiones sangrientas.—Un oficial de Seguridad, muerto.—Varios heridos.—Muchas detenciones.

LA VERSION OFICIAL

Hacia días que en el ministerio de la Gobernación no se facilitaban noticias, y según en tono humorístico se decía en dicho departamento, dicha reserva no obedecía á otra cosa más que á no desarrollarse sucesos dignos de mención en toda la Península.

Pero el telegrafo, anunciador en las más de las ocasiones de novedades desagradables, turbó anoche la tranquilidad en dicho Centro ministerial, cerrado hace dos noches á piedra y leño para todos, incluso para los reporters que á diario hacen información en el mismo.

Bien es verdad que de ese cierre no puede hacerse responsables ni al ministro ni al subsecretario, puesto que se llevó á efecto sin conocimiento de ambos, y lo prueba el hecho de que tan pronto lo han sabido, han dado órdenes para que no vuelva á repetirse.

Pues bien, anoche, á las diez y media, cuando el ministro acababa de llegar de su domicilio y se disponía á despachar con el subsecretario, el gobernador de Valencia telegrafaba noticias desagradables.

En un telegrama comunicaba que en el rápido había llegado á aquella capital el diputado por Madrid Sr. Soriano, á quien en la estación esperaba un grupo bastante numeroso de amigos políticos suyos.

Al descender del tren se oyeron gritos subversivos, organizándose bien pronto una manifestación que, acompañando al Sr. Soriano, se dirigió al Circolo Radical.

Según los informes oficiales, los manifestantes iban en actitud tumultuaria.

La fuerza pública intervino para disolverla, produciéndose colisiones entre ella y los manifestantes.

El oficial de Seguridad Sr. Escudero, que mandaba fuerzas de dicho Cuerpo, fué agredido y herido mortalmente con un estilete.

Conducido á una farmacia, dejó de existir. Un grupo de manifestantes se refugió en el Circolo Radical.

Los informes oficiales hablan de heridos; pero no precisan el número ni quiénes sean, por la razón de que, siendo paisanos, no se han aventurado á presentarse en las Casas de Socorro, ante el temor de que se les detuviera.

Se han hecho bastantes detenciones. Según las referencias oficiales, éstas se elevan á 50.

A la hora en que el gobernador telegrafaba, el Circolo Radical estaba rodeado por la fuerza pública y el Juzgado entendía en los sucesos.

A las once de la noche reinaba tranquilidad.

El gobernador dice que la muerte del teniente Escudero, por la forma en que se había realizado, ha producido verdadera indignación.

Añade que la fuerza pública había reprimido los desórdenes con una gran serenidad.

Hasta aquí la referencia que de lo sucedido facilitó anoche el Sr. Merino á la Prensa.

Al recibirse las primeras noticias fué avisado de lo que ocurría el presidente del Consejo.

Este se trasladó sin pérdida de tiempo á Gobernación, informándose de las noticias que hasta esa hora se tenían.

Inmediatamente fué llamado al aparato telegráfico el gobernador de Valencia para que ampliara las noticias que había transmitido por telegrama.

Por iniciativa de los Sres. Canalejas y Merino fué encargado el gobernador para que visitara á la familia del Sr. Escudero y la diera el pésame en nombre del Gobierno, como también la expresase el firme propósito de éste de ampararla.

Las instrucciones que al gobernador se transmitían fueron tan terminantes como energicas y encaminadas, por tanto, á defender á todo trance el orden público y á que se prestase á la autoridad judicial el mayor apoyo para que los autores de los desmanes de anoche sean puestos á su disposición.

A las dos de la madrugada el Sr. Canalejas continuaba en Gobernación.

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Llegada de Soriano.—Manifestación disuelta.—Varios heridos.—El teniente Escudero, grave.

VALENCIA. (Despacho de las nueve y media de la noche de ayer. Recibido á las tres y media de la madrugada.) En el tren expreso ha llegado á esta capital D. Rodrigo Soriano.

A su llegada se ha formado una manifestación muy nutrida.

Fuerzas de Seguridad y de la Guardia Civil, para disolver á los manifestantes, han dado cargas en distintos puntos de la población.

Han resultado heridas varias personas, cuyos nombres no conocemos, pues, sin duda, para librarse de la acción judicial, se han retirado, curándose en sus propias casas.

También está herido, por cierto gravísimamente, el teniente de Seguridad Sr. Escudero. Tiene heridas en la espalda y en el cuello, producidas con arma blanca.

Detalles de los desórdenes.—Cómo fué herido el teniente Escudero.—Fuga del agresor.—Muerte del agredido.

VALENCIA. (Despacho de las once de la noche de ayer; recibido á las cuatro de la madrugada de hoy.) Amplio los primeros informes de los sangrientos sucesos ocurridos á la llegada del Sr. Soriano.

Ordenó el gobernador civil que, al anocheecer, fuesen establecidos retenes de Guardia Civil y Seguridad en varios puntos de la carrera que habían de recorrer el Sr. Soriano y sus acompañantes.

Se presumía que desde la estación habrían de dirigirse al Casino Radical.

Luego envió la autoridad civil fuerzas de Seguridad y Policía.

Al Sr. Soriano le esperaban en la estación muchos amigos políticos.

Ya fuera de ella, se ha organizado la manifestación á que antes me he referido.

La Guardia Civil la ha disuelto en la plaza de Cajeros, donde han sido abundantes las carreras y grande la alarma producida por los gritos de los que escapaban y el ruido ocasionado por el cerrar de las puertas.

Ha conseguido la manifestación reorganizarse en la calle de San Vicente.

Allí los manifestantes, cada vez más excitados, han seguido profiriendo gritos de toda especie.

Los guardias de Seguridad han repetido las cargas.

En la misma calle, frente al Grand Hotel, una sección de Seguridad ha intentado disolver un grupo numeroso de manifestantes.

Se ha producido entonces una confusión grandísima.

Aprovechándose de ella, un sujeto desconocido ha dado dos puñaladas al teniente de Seguridad Escudero.

El guardia Joaquín Traver, que ha presenciado la agresión, sin poder evitarla, ha dado al agresor un machetazo.

Contra el guardia se ha revuelto el agresor, dándole una puñalada que iba dirigida al pecho.

Le ha rasgado la guerrera y las ropas interiores, tocando un poco la piel.

Ha emprendido seguidamente el agresor precipitada fuga.

El guardia le ha perseguido, pero inútilmente.

Mientras esto sucedía, otros subordinados han recogido al teniente Escudero y le conducían á una farmacia próxima, donde ha sido curado de primera intención.

Luego se le ha trasladado al Hospital.

En el camino ha dejado de existir.

Por los sucesos de esta noche han sido detenidos y puestos á disposición del Juzgado setenta individuos.

Seguen, á la hora en que telegrafamos—once de la noche—, desiertas las calles.

Durante las cargas referidas han resultado heridos, aparte los varios que, como ya dije, se han ocasionado para no tener que haberseles con la Justicia, cuatro, á quienes se ha prestado asistencia en las Casas de Socorro.

Del paradero de los demás nada se sabe.

El guardia Traver asegura que al dar el machetazo al agresor del teniente, le hirió. Trabajase activamente para averiguar quién es el agresor y dónde se halla.

Se asegura que la autoridad tiene una pista, y no se ha perdido la esperanza de capturarle.

Discurso del Sr. Soriano.

VALENCIA. (Lunes, madrugada.) Disuelta la manifestación en la forma ya telegrafada, el Sr. Soriano pronunció un discurso en su Circolo político, reproduciendo las amenazas que había acogido estos días su periódico.

Una pista.

Búscase al matador de D. Juan Escudero, cuya pista cree tener la Policía.

Se ha presentado espontáneamente á declarar un muchacho que dice haber visto á un hombre, á quien curó la Cruz Roja de una herida que presentaba en la cabeza, y que se negó á dar su nombre y domicilio, desapareciendo por las calles inmediatas, después de curado.

Un consumero ha dicho también que ha visto atravesar el puente á un hombre con la cabeza vendada, y cuyas señas concuerdan con las que tiene el guardia Traver del agresor del teniente.

La familia del oficial Escudero.

El teniente muerto deja en la orfandad á dos hijos.

Era queridísimo por sus buenas cualidades y agradable trato.

Ciento dos detenidos.

Hasta la hora en que telegrafamos van realizadas 102 detenciones.

La benemérita sigue realizando registros en el Casino Radical.

Intento de fuga.

Unos treinta detenidos que había en el patio del Gobierno civil han intentado fugarse por la puerta recayente á la Diputación, encontrándola cerrada.

ANDALUCÍA

El tercer batallón de San Fernando.
 MALAGA. (Lunes, noche.) A las ocho de la mañana llegó el tercer batallón del regimiento de San Fernando.
 Al atardecer ha embarcado para Melilla en los vapores «Mahón» y «Almirante Lobo».
 Las autoridades han acudido a recibir y despedir a los expedicionarios.

Concurso de carteles.

En el concurso de carteles anunciadores de los festejos de Huelva ha obtenido el primer premio el pintor malagueño D. Enrique Jaraba.
 Ha sido, con tal motivo, muy felicitado.

ARAGÓN

Fiesta suspendida.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) A consecuencia del luto que viste la corte por el fallecimiento del Soberano de Inglaterra, el capitán general de este Cuerpo de Ejército, señor Rodríguez Bruzón, ha dispuesto suspender la recepción militar que debía celebrarse mañana con motivo del cumpleaños del Rey.
Mitín en Borja.
 ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado en Borja un mitín contra las escuelas laicas.
 Han asistido unas tres mil personas.
 Los organizadores del mitín han recibido numerosos telegramas de adhesión, uno de ellos, muy expresivo, de Su Santidad Pío X.
 Han hablado el vizconde de Alcira, D. Simón Grasa y el Sr. Rius y Casas, quienes se han expresado violentamente al condenar el laicismo.
 Después han sido obsequiados los oradores con un banquete.
 Las conclusiones aprobadas son las mismas del mitín que se celebró recientemente en Zaragoza.

Viaje de prácticas.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Procedentes de Jaca, han llegado a esta capital los alumnos de la Escuela de Guerra, que han recorrido, en viaje de prácticas, el Pirineo central.
 Durante su permanencia en Zaragoza se dedicarán a trabajos de gabinete.
Periodista ruso detenido.
 ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Ha sido conducido a disposición del gobernador civil de Barcelona el periodista ruso Franquel.

De teatros.

En el teatro Principal ha celebrado su beneficio Carmen Cobeña.
 La sala del coliseo estaba brillantísima.
 Se ha estrenado, con buen éxito, *El eterno burlador*.
 Anunciase el próximo estreno de *Casandra*. Su autor, D. Benito Pérez Galdós, ha sido invitado a presenciarlo.

El general Linares.

En los baños de Alhama se encuentra actualmente el ex ministro de la Guerra general Linares.

Varias noticias.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) A consecuencia de los acuerdos que ayer tomaron los representantes de las clases productoras, el Sr. Moret ha telegrafiado rogando suspندان el viaje proyectado para traerle el acta, creyéndose el obligado a dar las gracias personalmente, para lo cual es probable que, después de abiertas las Cortes, haga un viaje a Zaragoza.
 —Ha sido atropellado por un caballo el anciano de setenta años D. Martín Jerez, que resultó con fuerte conmoción cerebral y algunas lesiones graves.
 —En una caña de un monte del pueblo de Bureta han sido desenterrados veinte cuchillos de mesa y varias cucharillas, que en el mango tienen grabados los retratos de Su Majestad el Rey Alfonso XIII y de su augusta madre.
 Los cuchillos y cucharillas han sido entregados al Juzgado.
 El hallazgo ha extrañado muchísimo, haciendo grandes comentarios.
 —Han salido para Madrid el general Luque y su señora, que han sido despedidos por

numerosos amigos particulares y muchos militares.

—La policía ha detenido al súbdito ruso Frenquel Adomoff, que dice ser corresponsal del periódico ruso *Kieffs-Kald Mills*.

Interrogado, ha dicho que recorre España haciendo estudios literarios.
 Se ignora los motivos por que ha sido detenido.

ASTURIAS

Crimen en Avilés.

GIJON. (Lunes, noche.) Comunican de Avilés que varios serenos de la población dieron muerte a un joven, hijo del ex alcalde señor Mesa.
 Se cree que el crimen ha sido motivado por cuestiones políticas.

CATALUÑA

Congreso agrícola.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Telegrafían de Tárrega dando cuenta de la segunda y última sesión del Congreso Agrícola celebrado en aquella ciudad.
 El Sr. Carbonell desarrolló el tema «Producción y circunstancias en que se desarrolla la Agricultura en Segarra».

Ocupándose de las divisiones políticas que se notan entre los habitantes, recomienda se prescindiera de la política en favor de la Agricultura.
 Combate la emigración, exponiendo la vida miserable que llevan en América la mayoría de los que van allí atraídos por engañosas ventajas.
 El congresista Sr. Vidal, agricultor de Alta Serra, expuso algunas consideraciones prácticas de interés para el mejoramiento de las clases agrícolas.
 El Sr. Fainé se ocupó también del desarrollo de la Agricultura en la región.
 Asistieron los Sres. Moles, Rodas y Masó, diputados electos por la provincia.
 También asistió el ingeniero agrónomo don Juan Gavilán.
 El Sr. Rodas manifestó la imposibilidad de desarrollar la Agricultura con la actual legislación.

Combató la forma en que están constituidos los Sindicatos agrícolas.
 El Sr. Moles dijo que venía a recoger datos para desarrollar sus planes favorables a la Agricultura en el Parlamento y obtener el mayor provecho para los intereses agrícolas de la comarca.
 El Sr. Batllé saludó a los congresistas en nombre de la provincia de Tarragona.
 El representante de la Diputación Provincial manifestó que esta corporación está siempre al lado de todas las provincias catalanas.
 El Sr. Riu, diputado provincial de Lérida, se lamentó de no poder contribuir al desarrollo de los propósitos del Congreso, como es su deseo, por ser pobre.
 El Sr. Vancells, exdiputado a Cortes, saludó a los congresistas y a los agricultores allí reunidos.
 El Sr. Abadal agradeció a todos las distinciones de que había sido objeto, y anunció que el Congreso del año próximo se celebrará en la ciudad de Gerona.
 La Asamblea nombró presidente al señor Maristany, y vicepresidente al Sr. Fagés.
 El Sr. Maristany elogió al Sr. Abadal por la acertada labor realizada presidiendo la Federación agraria de España y ofreció trabajar con la mayor fe para ensanchar el radio de acción de la Agricultura.
 Acto seguido se levantó la sesión.

Huelga solucionada.

Comunican de Igualada que ha quedado solucionada la huelga de los obreros de la Casa Salvador Balm, habiendo vuelto al trabajo en las mismas condiciones de antes.

Riña.

En Castellorsol rieron dos pescadores por cuestiones de juego.
 La emprendieron a cuchilladas, y uno de ellos resultó con el cuerpo acribillado de heridas.

Sucesos en Monforte.

LUGO. (Martes, mañana.) Recíbense noticias de Monforte, diciendo que en dicho pueblo ha habido una alteración de orden

público por consecuencia de la pasada lucha electoral, resultando tres heridos.

Se ha ordenado la concentración de la Guardia Civil.

Anoche salió el jefe de la misma para Monforte.

Témese se repitan tan lamentables sucesos. En el Gobierno civil algunas personas temían ya que se produjeran los hechos.
 El gobernador ha marchado a Madrid. Como ha tomado posesión recientemente del mando de la provincia, desconoce todavía el estado de ésta.

Con este motivo se ha escrito por personas respetables al Presidente del Consejo, rogándole se informe de la marcha de la política provincial é impida que prevalezcan aquí determinados procedimientos.

Después de once años.

PAMPLONA. (Lunes, noche.) Mañana visitará a su familia, que reside en Tafalla, un soldado que desembarcó en Burdeos, el cual ha sido prisionero de los tagalos durante once años.
 Ha declarado que quedan más prisioneros.

NAVARRA

Después de once años.

PAMPLONA. (Lunes, noche.) Mañana visitará a su familia, que reside en Tafalla, un soldado que desembarcó en Burdeos, el cual ha sido prisionero de los tagalos durante once años.
 Ha declarado que quedan más prisioneros.

MURCIA

Crisis obrera.

ALMANSA. (Martes, tarde.) Los toneles sin trabajo se han reunido en la plaza pública en actitud pacífica.
 Se ha reconcentrado la Guardia Civil.
 Los obreros se limitan a pedir pan y trabajo.

VASCONGADAS

El Rey de Portugal.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El Rey de Portugal pasará en el sudexpreso de mañana, para asistir a los funerales del Rey Eduardo.
 En la estación le cumplimentará el gobernador civil.
«Match» de «foot-ball».
 En el campo de Ondárreta han jugado un «match» de «foot-ball» los equipos Burdeos y San Sebastián, ganando éste por siete «goals» y tres Burdeos.

El cumpleaños de S. M.

Mañana, con motivo del cumpleaños del Rey Don Alfonso, habrá besamanos en el Palacio provincial.
 Recibirá el gobernador civil, señor barón de la Torre.

¿Se desiste de celebrar la Exposición?

BILBAO. (Lunes, noche.) Como consecuencia de la última carta del Sr. Calbetón sobre la Exposición de Bilbao, de que hemos dado cuenta, el alcalde y el presidente de la Diputación han comenzado a consultar opiniones a diferentes organismos, antes de salir la Comisión que ha de ir a Madrid para tratar de la forma de percibir la subvención del Estado.
 Con este objeto se ha reunido esta noche la Junta directiva de la Cámara de Comercio. Después de amplia discusión, que ha durado cuatro horas, se acordó, por diez votos contra seis que no convenía celebrar la Exposición.

Este acuerdo negativo ha producido gran sensación.
 El alcalde y el presidente de la Diputación hicieron ver el inmenso ridículo que ocurriría ante la nación.
 Por consecuencia de semejante acuerdo se ha convocado a una Asamblea general a la Cámara de Comercio, con objeto de deliberar en definitiva y adoptar el acuerdo de revocar el de la directiva.
 Esta se verá en el caso de dimitir.
 El asunto es el tema de todas las conversaciones y objeto de animados comentarios, censurándose el espectáculo que se da por las tendencias políticas, que se mezclan en un proyecto que, bien planteado, podría ser beneficioso para los intereses de la capital.

Concierto musical.

En la Sociedad Filarmonica ha dado su segundo concierto la Sinfónica de Madrid. El éxito superó al anterior, habiéndose repetido dos números del selecto programa.
 Terminó con la obertura de Tãnhãuser, entre bravos y vitores a los ejecutantes.

El teatro en provincias

Obras que se representan en los teatros de Barcelona:

Tivoli.—*Dolorettes, Las bandoleras, La corte de Faradón, ¡Ohe, ohe!*
 En este teatro ha debutado con éxito la primera tiple Paqueta Correa.
 Novedades.—*Cavalleria rusticana, Bohemios, La tempestad, La canción del naufrago, El santo de la Isidora.*
 Apolo.—*Contribución de sangre, Casandra, La carcajada, Juan José.*
 Soriano.—*La corte de Faradón, Juegos malabares, Al pie de la garita.*
 Sala Imperio.—*Musetta, La tragedia de Pierrot, La viuda alegre, Amor ciego, La princesa de los dollars.*
 Se anuncian los estrenos de *El método Górritz* y *El barón gitano.*

MELILLA. Después de una brillante campaña en el teatro Alcántara, ha marchado a Málaga el Sr. Echaide.
 —En el teatro de Verano se ha estrenado la zarzuela *Las buenas formas*.

CORDOBA. En el Gran Teatro sigue cosechando muchos aplausos la compañía de zarzuela y ópera española de los Sres. Bauzá y Barreras.

ALCOY. En el teatro-circo se han estrenado con éxito las comedias *El genio alegre* y *Por las nubes*.
 La interpretación ha sido admirable.

TARRAGONA. En el Ateneo Tarracoenense se han representado *Enseñanza libre, La vida alegre, La camarona, Los picaros celos* y *La verbena de la Paloma*.

ORENSE. La compañía del Sr. Campoamor ha hecho en el teatro Lumiposo una campaña desastrosa.
 Tan desastrosa, que han tenido que dar una función benéfica con objeto de arbitrar los recursos necesarios para que los artistas puedan regresar a Madrid.

¡Gajes del oficio!
 GRANADA. Con gran éxito se ha estrenado en el teatro Cervantes la opereta *El jardín de los amores*.
 La interpretación fué buena.

ZARAGOZA. En el teatro Principal, por la compañía Cobeña, se ha representado *La escondida senda*.
 También se ha puesto en escena *El señor feudal*.

—En el teatro Circo se ha estrenado la opereta *Los saltimbanquis*.
 —En Paltiana, y con buen éxito, se ha estrenado el boceto de comedia *Sol de otoño*.

GIJON. La notable compañía de Villagómez ha estrenado con éxito grande en el teatro Jovellanos las comedias *Amores y amorsos* y *Mi papa*.
 En estas obras han sido ovacionados la Sra. Mesa y el Sr. Villagómez.

NUESTROS VIAJES

EXCURSION DE LUJO
 A Paris, Bruselas (Exposición Universal), Amberes, La Haya, Amsterdam, Colonia, El Rhin, Francfort, Munich, Oberammergau (representaciones del Misterio de la Pasión), El Tirol (en automóvil), Innsbruck, Paso del Arlberg, Zurich, Lucerna, Berna, Ginebra y Lyon.

PROGRAMA

1.º de junio.—Salida de Hendaya.
 Del 2 al 7 de junio.—Estancia en Paris.—Paseo en automóvil.—Excursión a Versailles.
 Del 8 al 10 de junio.—Estancia en Bruselas.—Visita de la Exposición Universal.
 11 de junio.—Visita de Amberes.
 12 y 13 de junio.—Visita de La Haya; excursión a Scheveningue.
 14 y 15 de junio.—Visita de Amsterdam; excursiones a la isla de Marken y a Zaandam.
 16 de junio.—Desde Amsterdam a Colonia.
 17 de junio.—Visita de Colonia-Coblenza.
 18 de junio.—Navegación por el Rhin; as-

censión al Niederwald.—Maguncia.—Francia.

19 de junio.—Visita a Francfort.
 20 de junio.—Desde Francfort hasta Múnich.
 21 y 22 de junio.—Visita de Munich.
 23 de junio.—Excursiones a los pintorescos alrededores de Munich, lago Staraberg, Tubzing, etc.
 24 de junio.—Oberammergau. Los viajeros asistirán a la representación del Misterio de la Pasión del día en que lleguen.
 25 de junio.—Viaje por el Tirol en automóvil. Llegada a Innsbruck para cenar.
 26 de junio.—Visita de Innsbruck. Salida para Lucerna por el Arlberg.
 27 de junio.—Estancia en Lucerna.
 28 de junio.—Visita de Berna.
 29 de junio.—Estancia en Ginebra y visita.
 30 de junio.—Continuación en Ginebra y salida para Lyon.
 1 de julio.—Estancia en Lyon y visita del mismo.
 2 de julio.—Llegada a Port-Bou.

Primera clase, 1.450 francos

En el precio indicado están comprendidos todos los gastos de viaje: ferrocarril, vapores, hoteles, ómnibus, coches, visitas, propinas, entradas, excursiones. Un intérprete acompañará el grupo, ocupándose de todos los detalles.

NOTAS

Hemos editado un elegante programa detallado, que nuestros lectores de Madrid encontrarán en nuestras oficinas de la Puerta del Sol y Arenal, 1. Los de provincias deben pedirlo a nuestro Servicio de Viajes Prácticos, que lo enviará a vuelta de correo.

Las inscripciones y los pagos deben hacerse antes del día 21 de mayo, en nuestras oficinas de Viajes Prácticos, Factor, 7.

Los pagos de provincias deberán ser hechos en cheques sobre París a nombre de M. Junot, director de Voyages Pratiques.

Las Compañías ferroviarias no conceden ninguna franquicia de equipajes; pero permiten todas llevar maletas de mano en los coches.

El número de plazas está limitado. Reservaremos quince plazas para nuestros lectores de provincias.

Todas las peticiones de informes é inscripciones deberán ser dirigidas a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Administración y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8.
 Oficinas.... Redacción y talleres: Factor 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal...	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Océanía >	15,00	50,00	80,00	

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:
 LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.
 LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

No se admiten sellos de Correos.

Avisos útiles.

Patentes nacionales y extranjeras.—R. Rivas, agente de la Asociación oficial.
y Marcas SAN LORENZO, 3, MADRID

POR VUESTRA SALUD

tomad el chocolate puro que os garantiza Victorino Zorraquino, de Zaragoza. De venta, Casa Guinea, Carretas, 27 y 29.

(98)

Folleton de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Quería pediros que me ayudaseis a salvar a mi tia. Me ha servido de madre, y no tengo a nadie en el mundo más que a ella.
 —¿Os juro ante Dios dar mi vida, si es necesario, para rescatar la suya!—dijo Alberto con energía.
 La joven bajó los ojos, después de haberle mirado con una elocuente mirada. Su actitud triste y resignada, parecía decir:
 —Tengo confianza en vos, y espero.
 A pesar de su entusiasta protesta, Alberto se encontraba en el mayor apuro.
 Admitiendo que pudiese llevarse sin tropiezo a los fugitivos fuera del domicilio de Potard, lo más difícil quedaba por hacer aún.
 En esta ciudad, llena de soldados, en medio de un pueblo excitado por las pasiones políticas, ¿adónde llevar a una mujer de edad, a una joven y a un anciano?
 Este era un problema del que Alberto no encontraba la solución, sin poder dejar de estremecerse pensando en la responsabilidad que iba a recaer sobre él.

Alberto se concretó a pensar que le ocurriría alguna idea en el camino.
 —Venid, señorita—dijo en un tono más resuelto que su corazón.
 Un momento después, el brazo de Cecilia de Saint-Clair temblaba, apoyándose en el de Alberto Boissier, y los dos jóvenes se dirigieron rápida y silenciosamente hacia la plaza del Obispo.
 Así marchaban hacia algunos minutos, cuando el subteniente exclamó de pronto:
 —Ya he encontrado.
 —¿El qué?—preguntó Cecilia, trémula de emoción.
 —Un asilo para vuestra tia.
 —¿En dónde, Dios mío?—dijo la joven.
 —En casa del presidente del Tribunal de guerra que debe juzgaros mañana—dijo tranquilamente Alberto.

XIX

Alberto había tenido una buena idea, y al mismo tiempo muy sencilla, como todas las buenas ideas.
 Ganar tiempo era la salvación.
 La cosa presentaba, sin embargo, grandes dificultades.
 No se oculta tan fácilmente más que en una gran villa, y Troyes, en esta época, sobre todo, estaba muy lejos, en este momento, de ofrecer los recursos de una capital.
 Los habitantes se conocían entre sí casi todos, y cada uno podía vigilar a su vecino.

Nunca en mejor ocasión podían hacerlo los Champenois, y esta ocupación tan agradable a la provincia, sobre todo después de los últimos acontecimientos de la guerra, había tomado un incremento considerable.
 Como ocurre siempre en las grandes crisis políticas y sociales, los habitantes se habían dividido en dos campos opuestos, y el partido que triunfaba no se ocupaba más que de perseguir a los vencidos.
 En aquel momento, los realistas llevaban la peor parte, y los patriotas exaltados se creían obligados a perseguirlos encarnizadamente.
 Mejor hubiera sido, sin duda, dedicarse a defender la patria en peligro, que dedicarse a estas estériles venganzas; pero después de todo, el sentimiento público condenaba justamente a los que habían acogido al extranjero, y ninguno pensaba en luchar contra esta corriente de la opinión nacional.
 Alberto, que tenía el corazón muy franco y estaba menos dispuesto que ninguno, no creía, sin embargo, hacer traición a su país, salvando unos proscritos, y conocía a un hombre que sobre este punto pensaba como él.
 El comandante Champoreau había manifestado claramente la repugnancia que le inspiraba la temible función que le habían encargado, para que Boissier no estuviera seguro de su concurso.
 El viejo dragón gustaba más de acuchillar al enemigo que presidir un Tribunal encargado de condenar a compatriotas extraviados.
 —No habiendo acusado, no hay fallo—se había dicho el subteniente;—y seguramente no vendrán a buscar los acusados a casa del presidente que debe juzgarlos.
 Había, pues, resuelto convertir el domicilio del brazo guerrero en lugar de refugio, y llevar allí a sus protegidos sin consultarle.
 Podía tomarse esta libertad, porque Champoreau partía con él el alojamiento que había dejado vacante el Príncipe Nozdloff.
 En esta idea, y sin perder momento, había emprendido el camino de la plaza del Obispo.
 Introducido, gracias a la consigna dada por la joven, en casa del especiero, Alberto fué acogido en ella como un salvador.
 Su altiva pariente, obligada por las circunstancias, dejó a un lado sus grandes aires, concretándose a criticar, por fórmula, el paso que había dado su sobrino.
 En el momento se discutió el plan propuesto por el subteniente.
 La situación de los proscritos era apremiante.
 Espiado por todas partes, el desdichado Potard no se atrevía a presentarse en la calle ni aun para comprar provisiones, viéndose los nobles fugitivos reducidos a no comer más que de los géneros de la tienda del especiero.
 Panardel se había sustraído desde el primer día a este asedio, y a pesar de todas las promesas hechas a sus compañeros de infortunio, no había dado noticias de su persona.
 La plaza no era sostenible, y además se

estaba amenazado a cada momento de un arresto, porque las opiniones realistas del infortunado especiero le señalaban a la vigilancia de los exaltados del partido opuesto, y ya se había visto rondar a algunas figuras sospechosas.
 Pero a pesar de la inminencia del peligro, la señora de Muire se mostró al principio bastante fría con el proyecto de Alberto.
 En aquella cabeza llena de prejuicios rancios no podía haber la idea de ir a pedir asilo a un soldado de la Revolución.
 Fué necesario para decidir a la indomable condesa, la enérgica intercesión de su noble amigo.
 El antiguo emigrado, en su calidad de oficial del Ejército de Condé, tenía debilidad por la gente de espada, y reconocía francamente la bravura de los militares que servían al noblecillo corso, como él llamaba a Napoleón.
 Esta era la única concesión que el digno representante del pasado hizo a las ideas modernas; pero encontró argumentos de tal naturaleza, que impresionaron a la señora de Muire.
 —Buena amiga—dijo en tono breve,—la profesión de las armas ennoblece, y he tropezado en otro tiempo con más de un aldeano que ha llegado a ser oficial en el regimiento de Champagne.
 «Este Champoreau, que lleva tan obscuro nombre, lleva también una charretera, y le crec incapaz de hacernos traición.»
 (Continuará.)

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

17 de mayo de 1860.

Los buenos servicios que diariamente presta el distinguido Cuerpo de la Guardia Civil veterana, demuestran cada día más y más la excelencia de esta institución, creada por el gobernador de Madrid, señor marqués de la Vega de Armijo.

Estos días vienen haciendo su servicio en la romería de San Isidro, con una prudencia y exactitud dignas de elogio; colocados seis guardias a cada uno de los extremos del puente, evitan la confusión marcando las vías de ida y vuelta a los que lo ignoran. En la pradera y alrededores de la ermita hacen el servicio de dos en dos con el fusil afianzado, y evitan con su presencia muchos lances que de otro modo tal vez dieran lugar a algunos disgustos.

En la romería de este año, tenemos un placer en consignarlo, ha habido tanto orden como animación.

Un sólo desmán cometido por un guardia ha sido energicamente censurado, tanta es la extrañeza que causa cualquier falta en este Cuerpo.

A la recepción del Sr. Nocedal en la Real Academia Española asistieron infinidad de señoras y gran número de personas notables, entre las que cita *El Reino*, además del señor Martínez de la Rosa, que presidió el acto, al nuncio de Su Santidad; el ilustre general Zarco del Valle, recién condecorado por S. M. con el Toisón de Oro; el presidente del Tribunal Supremo de Justicia; los señores marqués de Viluma, González Bravo, Tejada, Castro, Zaragoza, Sabau, Zarco del Valle (D. Manuel), Rubí, Cervino, Trúpita, Barzanallana, Quintana, Villanova, Alvarez (D. Miguel de los Santos), marqués de Audón, Valera, Pedrosa, Catalina y Tejada.

Según nos escriben de Valencia, ayer, á la una de la tarde, ha debido tener efecto en la plaza del Remedío la ejecución del famoso F. Muñoz (a) *Melguiso*, natural de Benajave.

Este célebre bandido ha llevado una vida errante y aventurera por espacio de veinte años, siendo el terror de la provincia.

Fué baratero político durante mucho tiempo, mezclándose en elecciones y alejando por el terror de las urnas á los que no se prestaban á seguir sus indicaciones.

Cuando más seguro se creía *Melguiso* en el país que dominaba, el celoso gobernador civil dispuso una batida y el bandido fué capturado.

Parece que no ha faltado quién trabaje á favor del indulto.

Ha sido nombrado ayudante de campo del excelentísimo señor ministro de la Guerra, D. Leopoldo Valderrábano y O'Donnell.

Ayer, á la salida del paseo de la Fuente Castellana, ocurrió un lance por esa impresión, tan frecuente en algunos cocheros, que pudo dar lugar á algún disgusto. La carrretera de la duquesa de Castro Enriquez fué enganchada por otra que iba detrás, y tan grande fué el encontrón, que á no haber corrido á la duquesa las personas que allí se hallaban, tal vez le hubiera ocurrido alguna desgracia.

El susto que recibió, sin embargo, no debió dejarla en muy buen estado.

Quien con nada se cura

que recurra al Antinervioso Howard, que ha hecho miles de milagrosas curaciones en enfermedades nerviosas. Depositarios: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 9.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Se distribuye el crédito de 200.000 pesetas, consignado en presupuesto, para material científico de experimentación con destino á las cátedras de las Facultades en las Universidades del Reino, de la siguiente manera:

Á la Universidad de Barcelona, 25.000 pesetas; á la de Granada, 14.000; á la de Madrid, 73.000; á la de Oviedo, 6.000; á la de Salamanca, 10.000; á la de Santiago, 14.000; á la de Sevilla, 15.000; á la de Valencia, 18.000; á la de Valladolid, 11.000, y á la de Zaragoza, 14.000.

Institutos.

Nombrando secretario del Instituto de Patencia á D. Antonio de la Mora y Obregón.

—Idem, en virtud de oposición y propuesta del Tribunal calificador, catedráticos numerarios de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho de los Institutos de Huelva, Logroño y Badajoz, respectivamente, á don Félix Andolz y González, D. Federico Dalmau y Gratacos y D. Salvador Núñez y González; declarándose desierta la de Figueras.

—Disponiendo se acredite á D. Miguel Jiménez de Cisneros, ayudante de Letras de Soria, la gratificación del auxiliar.

Artes é industrias.

Nombrando á doña Carmen Sánchez Aroca profesora especial de la clase de Flores de la Escuela Superior de Artes industriales y de Industrias de Madrid.

—Se remiten al Conservatorio de Música y Declamación, para que el Claustro eleve al ministro la debida propuesta en terna, las instancias de los concursantes á la clase de Declamación lírica, vacante en dicho centro.

—Son 12 los aspirantes á la plaza, figurando entre ellos los conocidos artistas D. Ignacio Tabuyo, doña Fidela Gardeta y los se-

ñores Hernández Verges, Vivó y García Soler.

El Consejo de Instrucción pública ha propuesto al ministro para el desempeño de la cátedra de Derecho municipal de la Universidad de Madrid, al catedrático de Derecho administrativo de la de Oviedo y vocal del Instituto de Reformas Sociales, D. Adolfo González Posada.

Mundo eclesiástico

Hállase vacante la plaza de sacristán organista de la parroquia de Valvieja, dotada con 60 pesetas anuales.

—Ha sido nombrado provisor interino del obispado de Sigüenza D. Raimundo Andrés Belaño.

—Han fallecido: D. Higinio Varela López, párroco de Peites (Quiroga); D. Juan Courel, párroco de Santa Marina del Monte, y D. Andrés Franco Juan, coadjutor de Rioral y Cadafresnes (Villafranca), y doña María de los Dolores Torres y Ribas, hermana del obispo de la diócesis de Menorca.

—La Obra de propagación de la fe, en favor de las Misiones de ambos mundos, ha recaudado durante el año 1909 la cantidad de 152.268,75 pesetas, cuya cantidad ha sido entregada á monseñor Vico, arzobispo de Filipos, nuncio en esta corte.

“METAL” LA MEJOR LAMPARA DE FILAMENTO METÁLICO Y LA MÁS ECONOMICA. POR SU PRECIO Y SU CONSUMO.—EN VENTA EN LOS “METAL” PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD. —C. G. E.—

UN LIBRO DE VERSOS

“DEL VIEJO TRONCO,”

Los que por afición empleamos nuestros ocios en desentrañar viejos manuscritos y leer antiguos cronicones, terminamos por sentir con mayor fuerza el pasado que el presente, y más méritos tienen las cosas á nuestros ojos cuanto más se marque en ellas la pátina del tiempo.

Acostumbrada la vista al amarillento color de los antiguos papeles en que nuestros antepasados dejaron escritos los sucesos de su tiempo, produce la blancura del libro moderno y apenas si se fija en las satinadas hojas, si no es con un previo esfuerzo de la voluntad.

Esta especie de petrificación ó enamoramiento del pasado podrá tener, y seguramente tiene, graves inconvenientes para los espíritus que se deleitan con la buena literatura; pero, en cambio, proporciona mayor sensación de agrado cuando se tropieza con una obra de verdadero mérito.

Eso me pasó á mí hace pocos días. Andaba distraído con unas averiguaciones de ciertos hechos acaecidos en Madrid allá por las postrimerías del reinado de Felipe IV, cuando la casualidad puso en mis manos un libro de poesías.

Lleva por título «Del viejo tronco», se acababa de publicar, y su autor, D. José Rincón Lazcano, no me era totalmente desconocido, pues había leído algunos eruditos trabajos por él publicados.

Tenia el título de la obra cierto atractivo y sabor á cosa pasada, y con curiosidad abrí las hojas del libro, fijándome en la primera composición, denominada «Vida fecunda», hermoso cuento de esperanza y felicidad, himno lleno de inspiración á la vida.

Revelando corazón sano y espíritu tranquilo y sereno, el autor de la poesía canta las excelencias de la vida honrada y virtuosa; con la mirada fija en los esplendores de la naturaleza, para demostrar la felicidad que el vivir produce, sin dejos amargos, ni tristezas, ni agonías.

Y firme en sus buenos propósitos de venturosos optimismos, el Sr. Rincón ha llevado á su libro inspiradísimos versos ensalzando á la madre tierra; cantando la serena placidez del cielo, las dulces ilusiones del amor, el melancólico piar del pajarillo, y con estas notas, hábilmente manejadas, ha compuesto un tomo de versos, que producen agrado, deleitan y borran del pensamiento ideas de tristeza y alejan visiones de desventura.

La pureza de corazón del autor, la placidez de sus ideas, se apoderan del lector á los pocos versos, y el libro se termina de leer sin haber experimentado el más mínimo cansancio, ni la menor molestia.

«Del viejo tronco» es un libro que nabrá de ser elogiado seguramente por los críticos; yo, como no lo soy, me limito á consignar la impresión que como lector me ha producido, y á congratularme de que aparezca un poeta de vuelos que pueda poner á raya las ridículas invenciones del absurdo modernismo que nos ha invadido.

JOSE DE LA CORTE.

DE ESTADO

Ayer tarde han celebrado una extensa conferencia el embajador de Francia, M. Revoil, y nuestro ministro de Estado.

El día 20 del corriente se celebrarán solemnes funerales en la Embajada inglesa por el Rey Eduardo.

También parece probable que en San Francisco el Grande se celebren funerales por el alma de dicho Monarca.

Anteayer circuló por todo París la noticia de haber fallecido repentinamente el Presidente de la República francesa, M. Fallières.

Afortunadamente, la noticia resultó un canard.

Chocolates “La Fortuna,”

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos

CON PLUMA AJENA

Asunto comentado

Nuestro querido colega *El Ejército Español* ha publicado, con los títulos de «Asunto grave.—Precisa aclararlo» un artículo que ha sido anoche el tema de todos los comentarios en los círculos militares y en las tertulias políticas.

Como esta cuestión la hemos tratado más de una vez y durante mucho tiempo en estas columnas, reproducimos á título de información lo que el autorizado diario militar dice, y que viene á confirmar, por desgracia, los temores que en más de una ocasión hemos apuntado, pidiendo la activa intervención de los Gobiernos para evitar consecuencias tan tristes como las que ahora lamentamos.

Dice así *El Ejército Español*:

«Un prestigioso é ilustrado español, amigo nuestro, nos escribe desde Tenerife, y por la gravedad que tiene el asunto de que nos habla, copiamos de su carta los siguientes párrafos:

«Como no me mezclo en política, no he de hablarle á usted de las elecciones, que aquí no se han celebrado en las urnas, sino en las casas particulares de los caciques de uno y otro bando.

Pero sí he de llamarle la atención, para que haga de ello el uso que estime oportuno, acerca de las graves, gravísimas cosas que con motivo de esta lucha han salido á la superficie, con dolor profundo de todos los amantes de España.

Desde hace dos años que vivo en este delicioso país, he cogido cien veces la pluma para dirigirme á los periódicos de la corte, pidiéndoles que llamaran la atención de los Gobiernos sobre el desarrollo que adquiría en Tenerife un grupo denominado «Unión Patriótica» que, á pretexto de defender ideales políticos, venía laborando contra España de manera decidida y radical.

Uno de los iniciadores del movimiento, que siempre se distinguió por sus exaltadas ideas autonomistas, empezó por fundar un Centro que hacía llamar literario, y en los balcones de ese Centro apareció un día, en sustitución de la bandera española, un trapo blanco con siete estrellas azules (tantas estrellas como islas habitadas existen), que decían ser la bandera de la independencia de Canarias.

El hecho produjo indignación enorme entre los peninsulares y entre los mismos isleños, grandes patriotas en su inmensa mayoría; pero todos convinieron tácitamente en ocultarlo por honra de este noble país.

A este acto siguieron otros muchos (mitins, reuniones reservadas, etc., etc.) de carácter análogo que motivaron el que á la agrupación se le empezara á conocer con el nombre de *Katipunan*, por su analogía con los funestos Comités filipinos, que alguno de los afiliados conoce personalmente, por haber estado en Filipinas al mismo tiempo que yo.

Inconscientemente, sin duda, un Gobierno (no diré cuál) favoreció de tal manera ese movimiento de «Unión Patriótica», que los unionistas se creyeron fuertes para todo y hubo quien llegó á decir, ebrio de triunfo, que si no fuera por los pantalones rojos (militares), ya estaría esto arreglado.

En ese lapso de tiempo hemos sufrido mucho los amantes de España, y especialmente los peninsulares, que fuimos bautizados por el iniciador del grupo autonomista (?) con el nombre de *godos*.

Y llegó el anuncio de las elecciones, y los unionistas, tremolando á veces, donde no corrían peligro, su bandera de las siete estrellas, recorrieron los más humildes poblados hablando de la tiranía de España, de la esclavitud de Tenerife y de la necesidad de combatir á muerte á los candidatos que presentaran los partidos españoles.

Jamás se vió campaña igual de injurias, de amenazas, de improperios, de destrucción. Las reuniones clandestinas, con acuerdos reservados, se han sucedido, y á tal extremo llegó el odio, que el día 3 de mayo, cuando es conducida la bandera de esta ciudad desde el Ayuntamiento hasta la iglesia de la Concepción, los periódicos del *Katipunan* pidieron que no asistiera al acto el gobernador, para no ver allí, cerca del emblema de Tenerife, al representante del Gobierno de España.

No pudiendo los unionistas presentar más que sólo un candidato del país, pensaron en el Sr. Sol y Ortega, y seguramente no se habrá enterado éste—á quien tengo por buen español—de que al proclamarle se dijo que la Unión le apoyaba, por ser hijo de la Nación catalana, y por tratarse de un enemigo de la Religión y del Trono.

Ya ni en el propio país se puede ocultar esta vergüenza con que unos cuantos locos ó malvados—que no nacieron, ciertamente, en esta tierra—intentan manchar la historia brillante de Tenerife, que se defiende de esos hombres, á los que considera funestos, como se demuestra en las siguientes frases de una proclama patriótica, publicada por el periódico *Nivaria*, y en la cual se dice: «El día 8 será de prueba para Tenerife. La Unión Patriótica, ese grupo sibilustero, enemigo de nuestra amada patria y de nuestra amada Nivaria...»

Esto se repite por los buenos españoles en todas partes, en el periódico y en la tertulia, y ante esto, yo creo de mi deber no seguir callando.

Pero hay más, y más grave. Con motivo de las elecciones, la Unión ha requerido el auxilio de las Casas extranjeras establecidas en esta población, y muchas de esas Casas extranjeras se han sumado á los unionistas para combatir la candidatura que aquí se llama del GOBIERNO Y DE LOS PARTIDOS DE ESPAÑA.

Creo usted que éste es el verdadero y honroso problema que hoy existe, y que si á ese movimiento no se le pone fin, empleando to-

dos los medios que hagan falta, hemos de sufrir mucho los españoles y ha de padecer no poco el nombre de nuestra querida patria.

Un solo consuelo tenemos los españoles: que Tenerife, noble, leal y honrado, rechaza con indignación al *Katipunan*; pero al pueblo se le amenaza, y es necesario hacerle ver á tiempo que los Poderes de la nación le protegerán contra todo eso.»

Es de índole tan delicada lo que consignado queda, que nosotros no queremos comentarlo, en espera de lo que el Gobierno haga.

Han pasado las elecciones, y nadie podrá decir que se intenta ejercer coacción en los electores.

A nuestro entender, cuando se trata del honor de la patria y del Ejército, toda la energía que se emplee estará justificada, lo mismo si el mal requiere la aplicación del Código penal que si exige el empleo de camisas de fuerza, porque en estos casos de aberración es difícil precisar si se está en presencia de un delito horrendo ó de un acto de locura inconcebible.

Sea lo que fuere, precisa aclararlo, pidiendo informes al gobernador de Canarias, especialmente en lo que se relaciona con la intervención en las luchas políticas de Casas extranjeras, que combaten, junto con los... autonomistas, á las autoridades españolas. Eso sería muy grave.»

Tampoco nosotros queremos añadir un solo comentario á las dolorosas afirmaciones de esa carta.

Pero si hemos de consignar que, ocurra lo que ocurra y hágase lo que se hiciese, el nombre de Tenerife, país noble, que ha dado á la Nación española tantas pruebas de lealtad y de carifio, llegando hasta el sacrificio, en defensa de la Patria, nada tiene que ver con las locuras de una docena de extraviados.

Del espafiolismo de Tenerife—al que siempre hemos defendido—podemos responder, y hacer bien en consignarlo así noblemente, el autor de la carta y el sentido colega.

Váyase, en buen hora, contra los que intenten manchar, con actos inconcebibles, la historia de un pueblo tan español como aquel; pero no vayamos contra el pobre país, que es el primero en sufrir las consecuencias de esos extravíos, contra los cuales protesta sin que se le escuche.

ACCIDENTE GRAVE

UN SOLDADO HERIDO

El caballo que montaba el soldado de Lusitania Martín Rosado se desmandó al pasar por la calle de Bailén, yendo á chocar violentamente contra un tranvía.

Al golpe, el jinete y el caballo rodaron por el suelo, sufriendo el primero heridas graves en la cara y otras lesiones de pronóstico reservado en todo el cuerpo.

Los transeúntes acudieron en su auxilio, llevándole á una farmacia próxima y luego á la Casa de Socorro del Centro, donde se le practicó la primera cura.

Más tarde ingresó en la Clínica de urgencia del Buen Suceso.

El caballo murió por efecto del golpe.

Tan tremendo fué el choque, que el mismo tranvía sufrió grandes desperfectos y quedó con todos los cristales rotos.

Los viajeros experimentaron también un susto horrible.

INDULTO ESCOLAR

La *Gaceta* publica el indulto escolar que anunciamos ayer.

Los que quieran acogerse á los beneficios de esta disposición, podrán hacer la matrícula:

a) Como alumno no oficial, durante el mes corriente de mayo para examinarse en junio y septiembre, y al efecto se amplía, para los que en este caso se hallen, el plazo de inscripción hasta el día 25 del mes actual.

b) Como alumno no oficial, en el período de inscripción del mes de agosto, para examinarse en septiembre.

c) Como alumno oficial, con derecho á examen ordinario y extraordinario en el próximo curso de 1910 á 1911.

Se concede asimismo indulto de la pena que por faltas colectivas les fué impuesta á los alumnos de las asignaturas de Química industrial orgánica, Tecnología química, Topografía y Nociones de Geodesia, de la Escuela Central de Ingenieros Industriales. Por consiguiente, quedan autorizados para presentarse á examen en la próxima convocatoria de junio.

EXPOSICIÓN CANINA

La Comisión organizadora de la Exposición Internacional Canina, en vista del mal estado del tiempo, aplaza la inauguración hasta el día 20 de los corrientes, y, por tanto, los expositores deben llevar sus perros al local de la Exposición, parque del Retiro (puerta de la Independencia), el jueves 19, á las tres y media de la tarde, para reconocimiento y designación de jaulas.

La Comisión organizadora de la Exposición canina que se verificará en Madrid, solicitó del Sr. García Prieto su apoyo personal.

Este ha enviado para premio un precioso reloj de plata, con una placa en la que consta el nombre del donante.

Reloj sin saetas

Un comercio sin Registradora «National» es lo mismo que un reloj sin saetas; podrá marchar bien ó mal; pero nadie lo sabe. Preciados, 11.

LOS MAESTROS RURALES

UNA SOLICITUD RAZONADA

Un maestro de escuela de un pueblo de la provincia de Valladolid, en representación de sus compañeros los que cobran modestísimos sueldos, ha dirigido al ministro de Instrucción pública una solicitud, de la cual son los siguientes párrafos:

«Las reformas hechas subdiviniendo el curso único en sus tres clases, de entrada, traslado y ascenso, que reclamaba la opinión general del Magisterio, hace que en los más pequeños pueblos sea bendecido el nombre de V. E.

El interés demostrado por el progreso de la enseñanza queda bien patente con la convocatoria que V. E. hizo para celebrar la Asamblea de inspectores de primera enseñanza, con el fin de que éstos pusieran de manifiesto las necesidades más urgentes.

Pero, contando con la benevolencia reconocida de V. E., nos vamos á permitir exponer la verdadera situación del maestro rural, diferenciándonos únicamente á la clase más humilde del Magisterio, que es la que tiene que luchar con más fuerza contra la ignorancia innata en los pueblos más pequeños.

Siendo el maestro la base de la cultura, claro es que se debe atender con especial cuidado á que esta importante clase social tenga la instrucción necesaria para poder transmitir á sus discípulos.

Y el Magisterio español, en general, no carece de esa cultura, no es tan inepto como por sus detractores se ha supuesto; es que carece de medios para lograr el éxito.

La situación de los maestros rurales, que disfrutan los sueldos de 500 y 625 pesetas anuales, no puede ser más triste, pues hoy las necesidades de la vida moderna, cuyas consecuencias se tocan hasta en los más apartados rincones, imponen mayores sacrificios pecuniarios que hace cincuenta años.

El maestro no puede ocupar en la sociedad del pueblo el lugar que le corresponde. Va mal vestido, tiene á sus hijos descalzos y, en suma, viene á ser la última figura, á quien todos se creen con derecho á despreciar y á ridiculizar. Hay muchos que creen que la vida rural es dichosa, que de cualquier modo se pasa, y si es así es á costa de la dignidad del mentor y de la niñez. Y el maestro en estas condiciones no puede asistir á ninguna conferencia donde pudiera aprender mucho, no puede distraer un solo céntimo para comprar libros, leer revistas para ampliar sus conocimientos, no puede, en fin, adquirir mayor cultura.

Prender que un jornalero vaya al campo á trabajar sin alimentarse sería un sueño. Lo mismo lo es pensar que el maestro, sólo por su amor á la profesión, por su vocación, se dedique con grandes energías al arte de enseñar, mientras él y su familia sucumben lentamente por inanición.

Por todo lo expuesto, el que suscribe, en su nombre y en el de todos los maestros de 500 y 625 pesetas, respetuosamente solicita que, interin se llega á la escala de sueldos cuyo minimum sea de 1.000 pesetas y se lleva á la práctica el escalafón general sin traba alguna para el ascenso, conceda el ascenso á la categoría de 825 pesetas, como emulación á los maestros de 625, y que en el próximo año de 1911 puedan los maestros citados tener un pedazo más de pan que dar á sus hijos elevando los referidos sueldos en 125 pesetas más, ó sea los de 500 á 625 y éstos á 750.»

Hasta aquí el texto de la solicitud de estos maestros. Los propósitos del señor conde de Romanones son bien conocidos, como su deseo de llegar, en el nivel de sueldos, á una cantidad que haga compatible la existencia de aquellos modestos funcionarios con las exigencias de la vida moderna.

El ministro de Instrucción pública, que en su paso por aquel departamento hace nueve años logró el pago directo por el Estado á los maestros, sabe perfectamente que el problema docente en España es, antes que todo, cuestión de pesetas, y lo mismo entonces que ahora sabrá obtener los recursos necesarios para ello, echando todo el peso de su gran autoridad política en el platillo de la balanza.

Nosotros sabemos positivamente que hace pocos días sostuvo el conde de Romanones una verdadera batalla para no rebajar una peseta de las cifras que estima precisas en su presupuesto; toda la vehemencia de su temperamento se desbordó al discutir este extremo. Pueden, pues, confiar los que esperen del batallador ministro éste y otros beneficios para la cultura general y para ellos mismos.

Cuando el presupuesto en proyecto sea conocido, se verá todo lo que el conde de Romanones ha hecho y desea hacer en pro de la enseñanza.

Centros y Sociedades

El miércoles, á las nueve y media de la noche, continuará en la Sección cuarta de la Academia de Jurisprudencia la discusión de la memoria del Sr. Estremera (D. Luis) acerca del tema «Estudio sobre un problema de derecho internacional», haciendo uso de la palabra los Sres. Cardo, Navascués, Martínez González y Francos Cufete.

—La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica mañana miércoles, á las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1.

El doctor García de Arias presentará cinco casos de mola hidatiforme ó vesicular, y después continuarán las discusiones pendientes, haciendo uso de la palabra los Sres. Cercado, Lizcano, Gascañana, Mafueco, Cospedal, Polo, Tremps y Botín.

CHISMOGRAFÍA TEATRAL

DE TODOS COLORES

—Amigo mío, me deja usted atónito. ¿Pero todo esto a qué obedece...? —Yo creo que el culpable de todo es el célebre cometa. —De modo que en Apolo... —Ris, rás! Borrón y cuenta nueva. Es decir, cambio de género. Nada de zarzuelitas, ni de sainetitos, ni de melodramas. Ahora todo será ó zarzuelas, ó sainetones, ó melodramones, y todo en tres ó más actos. Género grande. ¡Viva el género grande! Arregui y Arce, después de escoger entre la actual compañía los elementos que crean necesarios para la próxima temporada, sacarán el resto, es decir, lo que no les convenga, a la calle de Alcalá y harán una liquidación de todos ellos. La inauguración de la catedral se verificará con el estreno de una obra en tres actos. Los padres de la criatura son los Sres. Arniches, García Alvarez, Paso, Abati y Lió. —Me parecen muchos padres para una sola criatura. —Este estreno seguirá el de otra obra grande, original de Forri y Palacios. Se ignora quién sea el autor de las corcheas. —Pero diga, mi amigo querido, ¿no sabe nada de eso que se dice de que los Quinteros han vuelto a reñir con los prelados de la catedral del género chico? —Ni sé nada ni creo que lo que se dice sea cierto. Lo que puede usted asegurar es que los aplaudidos saineteros estrenarán en Apolo una opereta en tres actos con música de Vives. —Y de Esclava, ¿no sabe nada?... —Sí, hombre. Los propósitos de la Empresa son cerrar a mediados de junio. Pero si los paletos y la taquilla lo permiten, es de presumir que el cierre se prolongue. Antes de que Lió dé el cerrojazo, podremos asistir a tres pequeños estrenos. Tres entremeses salidos de los puntos de las plumas de los aplaudidos autores Arniches, Sinesio y Domínguez. A estas tres pequeñas obras las pondrá pequeña música el incansable Lió. —Y éste, una vez concluida la temporada, hará las maletas y... a París. ¿Quién fuera él... no por lo de París, sino por lo del trimestre! —Y ¿qué noticias son esas que corren respecto de la simpática y hermosa Carmen Andrés? —Noticias que no he podido confirmar, y que sentiría en el alma se confirmasen. —Dicen que está muy grave. —Eso dicen... —Creo que no tengo nada más que contarle. —Si no sabe más, le falta algo que saber... ¿No sabe lo del Cómicó?... —Sí, hombre. Que se prepara la segunda parte de «Los puros de presa», y que «Bebe usted señoras» es una obra muy divertida. —¿Es usted amigo de los autores? —Y admirador. Los autores de la letra son dos amigos, de los buenos, y dos autores de «peso». No me negará usted que Fanosa y Castillo son dos señores graves... —Como que tuvo Chicote que reforzar las tarimas del escenario para que saliesen a escena. —Le digo que me alegro mucho del éxito de estos simpáticos autores. —Supongo que sabrá que el estudioso actor, el secretario de Gazapo, Sr. Valle, ha sido contratado por Tirso Escudero para trabajar en la próxima temporada de la Comedia. —No sabía ni una palabra... —Entonces, ¿tampoco sabrá usted que Thuillier se separa de Rosario Pino, y que actuará en uno de nuestros teatros? —Veo que sabe usted tanto como yo. —También sé que Linares Rivas entregó en Cádiz a María Guerrero y Fernando Mendoza una nueva comedia, que se titula «La raza». Y sé también que estos eminentes actores tienen en su poder una comedia de los Quinteros, que se titula «La flor de la vida». Esta obra, dividida en tres actos y un epílogo, sólo tiene dos personajes. Y éstos serán interpretados, como es natural, por María Guerrero y Fernando Mendoza. Es de suponer que la interpretación será máxíma. Y sé también... —¿Pero aún sabe usted más? —¿Pues qué se creía usted, que yo me había estado contemplando la cola del cometa? Agárrese usted ahora, porque ahí va una noticia... La Pino, la notable tiple, la hermosa artista del teatro de Apolo, pasa a Lara. —¿A Lara? —A Lara. Y sé más. —¿Más? —¿...? —Sé que en Novedades piensan tirar un día de estos la casa por la ventana. Los aplaudidos autores Navarro y Baños, San Felipe y Vela han hecho una revista originalísima de gran espectáculo, y la Empresa se ha gastado ya la tontería de 14.000 pesetas. —¿Y cómo se titulará esa revista? —«Maravillas del progreso». Creo que es una preciosidad de obra. —Bueno, mi querido amigo; ¿y si después de todo esto llega el cometa y ¡zas! nos da con la cola? —Pues nada, que hemos hecho una tontería, que hemos perdido un tiempo precioso escribiendo estas líneas, pudiendo haber estado en la Bomba ó en otro sitio cualquiera, bebiendo los últimos sorbos de vida... —¿Y no sería mejor del mono? —Es una idea. —Para idea ésta; mañana se permitirá que permanezcan abiertas durante toda la noche las tabernas, los restaurantes, etc., etc. ¿Por qué los empresarios no solicitan que les sea permitido dar funciones hasta las cinco de la madrugada? —Pues, mire usted, no es ninguna tontería.

—¿Qué ha de ser! Si mañana por la noche se echa todo Madrid a la calle! —Los empresarios tienen la palabra. —Allá ellos. —Y que el cometa nos coja... cerca, para poder tomar juntos la última merca. J. ROMEO

La corrida de Beneficencia

Después de tantos dimes y diretes, y sises y noses, ha venido a resultar lo que todo el mundo se esperaba; que Fuentes no torea y que los diputados provinciales han sido demasiado condescendientes. —La verdad es que reclamo bueno se le ha hecho al torero sevillano! Quedando, pues, en que Antonio Fuentes no torea, y en que Mosquera ha hablado oficialmente a sus toreros para que éstos pongan reparos, quedaban Bombita y Machaquito. El cartel lo formarán ambos, con el Coche-ríto de Bilbao, que sin saber por qué, y sin exigir escritura abierta, también está desterrado de la plaza de Madrid. Se lidiarán nueve toros de Saltillo, y la corrida se celebrará el domingo 22. Y con esto, es de creer que ya habrá quedado terminada la organización de la fiesta.

CONCURSO HIPICO

Ayer ha terminado la prueba de Inauguración, habiendo sido el resultado como sigue: Primer premio, 400 pesetas, al caballo «Mad. Sans-Gêne»; el segundo, a «Abaral», y el tercero, a «Bas-Navarraise»; los restantes se adjudicaron a «Lambico», «Danette Pelote»; a «Pride», «Muley» y «Ceruelo», se les adjudicó lazo. El segundo ensayo, que había de verificarse esta tarde, ha sido suspendido por el mal tiempo; mañana miércoles se verificará el segundo ensayo. Prueba para jinetes menores de catorce años. Presentación de caballos enganchados y la Nacional. M. P.

AL GENERAL AZNAR

Hace algún tiempo que los ministros que se suceden en el palacio de Buenavista, con aplauso de la opinión pública y militar, han emprendido la senda que conduce a la reparación justa, a la igualación razonable de los Cuerpos llamados auxiliares con todos los demás del Ejército. Nadie se explicaba la razón de las diferencias que existían entre unos y otros, pues no podrían significar menor importancia desde el momento en que la misión de éstos no es secundaria, sino integral para la existencia de las armas, ni podían representar egoísmos, que no deben sostenerse, dada la unión y el compañerismo, que son base inquebrantable en que se apoya la gran familia militar. Por tanto, a no dudar, el general Primo de Rivera decidió la unificación de divisas, que ha sido el primer paso de esta razonable igualación; más adelante también resolvió conceder la primera bandera al Cuerpo de Administración Militar. Al general Linares, que le sucedió en Guerra, deben los Cuerpos referidos la concesión de faja para sus generales, librándoles de la desairada situación en que tenían que presentarse de uniforme. En cuanto al general Luque, también ha contribuido a la obra de que tratamos, no sólo organizando con cuidado las tropas de Sanidad y Administración que han estado en Melilla, sino igualmente concediendo ayudante para algunos inspectores, concesión que creemos habrá de perfeccionarse en los próximos presupuestos, haciéndola extensiva a todos los generales de estos Cuerpos que sirven en activo. Queda todavía, empero, una medida por tomar, que habría de ser agradecida en extremo por el personal de los Cuerpos a que nos referimos, porque entrañaría el reconocimiento de un error que hasta el presente se ha venido sosteniendo por algunos, al negarles el derecho a la cruz de San Hermenegildo, a la que, sin embargo, deben tener opción como todos los militares, puesto que para premiar la constancia en su servicio fué creada. Y esta medida esperamos que la tome el dignísimo general Aznar, que con tanto entusiasmo viene estudiando la manera de reorganizar el Ejército en forma que quede útil para emplearle en cualquier momento en defensa de la Patria, limpiándole al par de todos los defectos que aún conserva, siendo de advertir que como el deseo de los individuos que forman los Cuerpos en cuestión es puramente de satisfacción de espíritu en este punto y no de mejora material, pudiera decretarse para no causar perjuicio alguno a derechos adquiridos, que aun concediéndose el uso de la cruz veneranda, no entrasen en el goce de pensión más que los alumnos actualmente en las Academias especiales de Sanidad y Administración, cuando por tiempo de sus servicios y en concurrencia con los de las demás pudieran corresponderles. Momento para esta concesión? Bien pudiera ser el acto de descubrimiento de una lápida mural, que según ha anunciado toda la Prensa tendrá lugar en el Hospital Militar de Carabanchel a fines del mes actual, con asistencia de S. M. el Rey, y en la que se honrarán y perpetuarán los nombres de treinta médicos militares, que supieron morir en campaña, cumpliendo al par que su singular misión sus altísimos deberes militares. Estimamos que, si así lo entendiere el general Aznar y propusiere la resolución al efecto, no sólo hallaría calor en las altas esferas, si que también conseguiría el aplauso público juntamente con el agradecimiento más sincero de los interesados. X.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SUGESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios: CENTRO Doctores Tamarit y Pérez Alvarez. Ayudante, señor de la Llana. Manuela Monje, que vive Jardines, 15, fué arañada por una vecina, con quien regañó en su domicilio por cuestiones de vecindad. —Juan Alaiz, niño de cuatro años, fué atropellado por un coche de punto, resultando con erosiones y contusiones en ambas piernas. —Engracia Villareal, sin domicilio, cayó en la calle de Preciados, y se causó una herida en la frente, pasando al Hospital después de curada. —Consuelo Pulido, joven de quince años, disputó con otros muchachos de su edad, que la causaron contusiones en el brazo derecho. —Fueron asistidos cuatro alcoholizados y dos epilépticos. HOSPICIO Doctores Aleixandre y Achútegui. Ayudante, Sr. Vicens. El obrero Julio Ponce, que trabajaba en la Corredera Baja, se causó heridas en el pie derecho, de pronóstico reservado. —Luis Santos se cayó en la calle de Hortaliza al apearse de un carro, dislocándose el brazo derecho. —De alcoholismo fueron asistidos dos individuos. CHAMBERI. Doctores Moraleda y Manrique. Ayudante, Sr. Reig. Florencio Portolés fué curado de diferentes contusiones y erosiones, no recientes, que se causó en una caña de un pueblo próximo, donde no pudo ser curado. —Trabajando en la Moncloa, el obrero José Caro se ocasionó diferentes contusiones en todo el cuerpo. —El médico de guardia fué llamado para la calle de Martínez de Campos, 9, bajo, a fin de asistir a Amadeo Fernández. Cuando llegó a la expresada casa se encontró con que el mencionado sujeto había fallecido, ignorándose las causas, por lo que se dió cuenta al Juzgado de guardia. —En la calle del Divino Pastor fué hallado un hombre que no daba señales de vida. Conducido a este establecimiento, se comprobó que se hallaba en estado de alcoholismo. BUENAVISTA Doctores Moreno y Sierra. Luisa Nova se produjo erosiones y contusiones al apearse de un tranvía en la calle de Alcalá. —María Crisál se intoxicó equivocadamente con lejía, creyendo que era otro líquido. —En la calle de Fernando el Católico sufrió un ataque epiléptico Juan Galas, ocasionándose en la caída diferentes heridas de pronóstico reservado. INCLUSA Doctores Borrell y Medina. Ayudante, señor Salas. Juana Caro se cayó en la calle de Embajadores, ocasionándose la dislocación del brazo derecho. —En el Rastro promovió un fuerte escándalo un individuo en estado de embriaguez, que, después de socorrido, pasó a la Comisaría. —El niño Nicolás Miguel se cayó en la Ronda de Vallecas, ocasionándose una herida en la cara, de pronóstico reservado. LATINA Doctores Vila y Araco. Ayudante, señor Chies. En la calle del Aguila regañaron Ceferino Rodríguez y un compañero de oficio, resultando el primero con una herida en la cabeza. —En la vía pública fué recogida María Sánchez, padeciendo enajenación mental. Se dispuso su ingreso en la sala de observación del Hospital Provincial. —En la Pradera de San Isidro regañaron Antonio López y Luis Mateo, resultando ambos con heridas y contusiones de carácter leve. PALACIO Doctores Rodrigo Lavín y Peláez. Ayudante, Sr. Poínado. Angel de la Torre fué curado de una herida en la ceja izquierda que se produjo al caerse en la plaza de Santo Domingo por hallarse en completo estado de embriaguez. —Trabajando en la fábrica de cristal el obrero Juan Antonio García se ocasionó heridas de pronóstico reservado en la cabeza. —Alcoholizados, tres. UNIVERSIDAD Doctores Taboada y Nocedo. Ayudante, Sr. Díaz Talavera. A José Iglesias, estando descargando un carro de madera en un almacén de la glorieta de San Bernardo, se le cayó un tablón sobre el pie izquierdo, ocasionándole graves magullamientos. —La niña de catorce meses Tomasa Hernández, en un descuido de su madre, empujó una sartén que tenía aceite hirviendo, que le cayó sobre la cara y la cabeza, ocasionándole graves quemaduras. Después de curada pasó a su domicilio, Bravo Murillo, 35. —Eduardo Rodríguez, al ir a sacar una caballería de una cuadra de la calle de San Bernardo, se cayó, fracturándose el brazo derecho y ocasionándose contusiones en ambas piernas. —Ignacia Vázquez se clavó, lavando una blusa, una aguja en la mano derecha, y para extraérsela tuvo que ser operada. Muerte de un trabajador. Hallándose trabajando en la fábrica de gasosas de la calle del General Martínez Campos, se sintió repentinamente indispuerto el operario Amadeo Fernández, de cuarenta y ocho años, falleciendo a los breves momentos.

Avisado el Juzgado, dispuso éste que el cadáver fuera trasladado al Depósito Judicial.

Una caída.

La niña Pilar López Izquierdo se cayó en su domicilio, Comandante Cirujeda, 8, desde un andamio al patio, produciéndose una herida de pronóstico reservado en una pierna.

Disparo en una taberna.

Sin voces ni escándalo previo sonó ayer una detonación de arma de fuego en la taberna de la plaza del Rastro, núm. 6. No era extraño que se oyera un tiro a secas.

Se trataba de una simple imprudencia. Descargando un revólver el parroquiano Gonzalo Godoy, de sesenta años, se le había disparado el arma, sin causar desgracias.

Un vuelo.

El mecánico Agustín Galindo Pérez denunció que la mujer que vivía en su compañía había levantado el vuelo, llevándose ropas y efectos de su pertenencia.

NUESTRO COMERCIO EXTERIOR

Importancia comercial del plomo en el mercado griego

En el siguiente cuadro se aprecia el lugar que cada país ocupó en la importación de plomo en lingotes y láminas en el período del año 1909:

Table with 3 columns: PROCEDENCIAS, Ocas., Francos. Rows include Francia, Estados Unidos, Austria, Italia, Alemania, Inglaterra, Bélgica, Turquía, and Totales.

Las 667.152 ocas equivalen a 833.954 kilos.

La cantidad que aparece importada por Alemania corresponde, principalmente, al plomo en láminas «Schutz», de la casa Loyer-decker & C.º de Ehrenfeld.

La importación de tubos, hojas y planchas de plomo para techumbres y otros usos, en rollos, es muy reducida. Al industrial griego tiene más cuenta fabricar todos esos artículos en el país que importarlos del extranjero, desde el momento que están gravados en 36,25 francos las cien ocas por impuesto de Aduana, y, en cambio, la primera materia, ó sea el plomo en lingotes, se halla exenta de todo derecho. De los tres citados artículos, los que alcanzan mayor importación, aunque en pequeñísimas proporciones, son las hojas y planchas para techumbres. En 1907 las compras al extranjero llegaron a 5.422 kilos, estimados en 1.906 francos; en el año 1908 subieron a 7.252 kilos, por valor de 2.559 francos, y desde 1.º de enero a 30 de septiembre de 1909 quedaron reducidas a 2.118 kilos, calculados en 746 francos.

Los países que realizaron esas pequeñas ventas en 1909 son, en primer lugar, Italia, y en regulares proporciones, Inglaterra y Francia; pero en 1908 y en los nueve primeros meses de 1909, Inglaterra consiguió dominar por completo el mercado.

Si insignificantes resultan las compras al Extranjero de hojas y planchas de plomo, más mezquinas aparecen las que se obtuvieron en balas, municiones y perdigones de caza, cuya importación tampoco proporciona ventajas a estos industriales, porque el arancel también recae esa mercancía en 43,50 francos las 100 ocas; así es que las balas y perdigones para caza y guerra que se consumen en el país, son en su mayor parte de fabricación griega. Durante el año 1907, Francia, Alemania é Italia vendieron esos productos en cantidad de 3.228 kilos, por valor de 1.387 francos. Los mismos países, incluyendo también a los Estados Unidos, mermaron sus ventas hasta realizar únicamente un total de 2.142 kilos, estimados en 918 francos; y en los tres primeros trimestres de 1909 la importación siguió disminuyendo considerablemente, puesto que sólo alcanzó la cifra de 852 kilos, que se apreeñaron en 376 francos, distribuidos entre Francia, Alemania y Austria. Esos datos bastan para comprender que la industria local adelanta en la fabricación de planchas, balas y perdigones de caza, puesto que, favorecida naturalmente por el arancel de Aduanas, encuentran mayor ventaja comprando al extranjero el plomo sin elaborar que se recibe en lingotes en cantidad de 1.100 a 1.200 toneladas por año. Y así como Francia, Italia, Inglaterra, los Estados Unidos, Alemania y Bélgica intervienen proporcionalmente en esa cantidad importada, la participación de España no se demuestra, porque carecemos de medios de transporte con bandera española. Debemos, por lo tanto, introducir directamente nuestras marcas, sin necesidad de los intermediarios de Marsella, para que se reconozca el mérito del plomo español como el de mejor producción y no se confunda con el plomo francés.

El plomo que nuestro país debe importar en Grecia es el de primera y segunda fusión, preparados en lingotes de 46 a 60 kilos; esas clases son las preferidas en el mercado, y se destinan a la fabricación de tubos, perdigones y balas para cartuchos de caza y guerra, además de otros pequeños usos a que se emplea en la industria. Las marcas que aquí se conocen son las siguientes: Paraguay, que se dice francesa y debe ser española; Pertusola, italiana; Perth, alemana, que generalmente se importa en láminas; la belga, sin marca especial, que remite la firma Laminous Hainant, y, por último, las marcas inglesas Campbell, Claugtons, Cornnall, etcétera. Los lingotes de plomo italiano y francés tienen un peso aproximado de 50 kilos, y de 65 kilos las marcas inglesas.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«JUNTO AL ABISMO»

Salón Nacional. —La comedia estrenada anoche con el título de Junto al abismo obtuvo un éxito franco.

Los autores de la obra, D. Fernando Noriega y D. José Tallache, son dos jóvenes que demostraron conocer muy a fondo la vida matrimonial, y para ello nos presentan un matrimonio, en el cual se producen sendos disgustos por la carencia de fondos para mantener una vida superior a sus esfuerzos.

La crítica de las amistades y la persecución de un barón adinerado, conducen a la esposa junto al abismo de perdición.

El doctor de la familia confirma al matrimonio el fausto suceso que siempre esperan los que se encuentran en la luna de miel, aquel anuncio evita a la futura madre la pérdida, volviendo la felicidad a sonreír en el matrimonio.

Muchos aplausos y merecidos obtuvieron sus autores, saliendo a escena muchas veces. La interpretación, mediana. V. S.

REPRISAS

«EL LADRON»

Coliseo Imperial. —La reprise de El ladrón ha constituido uno de los mayores éxitos de la temporada en este concurrido teatro.

La señorita Asquerino estuvo tan felicísima como siempre, escuchando abundantes aplausos.

El Sr. Soto supo interpretar bien su difícil papel.

Los Sres. Isbert y Román merecen mención especial. Estos dos jóvenes, sin pretensiones, anoche demostraron que saben cumplir muy bien cuando se les encomiendan papeles de la importancia de los que tienen en esta obra.

La señora Mendizábal lució una vez más sus condiciones de artista y el Sr. Aguado estuvo discreto.

En conjunto y por separado, en diferentes matices y frases todos fueron muy aplaudidos.

Los traductores de la obra, Sres. Bueno y Catarineu, fueron llamados a escena al final de todos los actos; pero no se encontraban en el teatro.

GACETILLAS

Princesa. —Mañana miércoles 18, a las seis de la tarde, quedará cerrado el abono para las funciones de Zaccani. Transcurrida dicha fecha, la Empresa dispondrá de las localidades enegargadas que no hayan sido recogidas.

La primera función se verificará el sábado 21, representándose el drama en tres actos, de D. Giacosa, titulado Triste amor, y el drama en un acto, de B. Braeco, titulado Don Pietro Caruso.

Desde el jueves 19, a las once de la mañana, se despachan en contaduría localidades para la primera función.

Novedades. —A los dos días de anunciar la Empresa de Novedades el debut de la notable artista ideal Chelito, no quedó en contaduría ni una sola localidad.

Numeroso público, deseoso de admirar a la encantadora artista, ha acudido a dicha Empresa para rogarle que la ideal Chelito sea contratada por algunas funciones más.

La Empresa del popular teatro, en su constante deseo de complacer al público, y en vista del inmenso éxito alcanzado por la ideal Chelito, ha decidido contratarla por un número indeterminado de funciones.

La artista de fama mundial se presentará todas las noches en la última función, cantando siempre canciones variadas, que de seguro han de ser muy del agrado del público.

La Farándula. —Con la hermosa obra de Sardou Divorcímonos, en tres actos y en prosa, y la comedia en un acto, de D. Miguel Ramos Carrión, El bigote rubio, celebrará este mes sus veladas la distinguida sociedad «La Farándula», teniendo lugar la del turno A el día 19 y el día 20 la correspondiente al turno B.

Seguindo la costumbre establecida en años anteriores, por lo avanzado de la estación, y atendiendo al hecho de que el Ayuntamiento prepara para este mes fiestas de las que no quisiera la Junta directiva privar a sus buenos y muy estimables abonados, se ha acordado que las funciones sean a las nueve de la noche, en vez de ser por la tarde, como hasta aquí se ha venido efectuando.

El gran éxito obtenido por «La Farándula» en sus últimas representaciones de La fiorecilla domada y La cursi ha aumentado la fama de esta notable Sociedad, y es la mejor garantía de sus nuevos triunfos futuros.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

El distinguido letrado D. Honorio Valentín Gamazo lleva al Tribunal Supremo un caso curioso sobre nulidad de cláusulas testamentarias.

Era heredero en las cláusulas que se impugnan, y albaeca al mismo tiempo, el cura de un pueblo de Castilla, y solicitaba la nulidad una prima de la testadora, manifestando que el heredero había sido confesor de ésta en su última enfermedad.

El Juzgado y la Audiencia apreciaron la falta de acción en la demandante, por haber más de cinco años que el heredero estaba en posesión de la herencia.

El Sr. Valentín Gamazo ha combatido la sentencia recurrida, en brillante informe.

En la Sala de lo Contencioso se discute la provisión de una cátedra de la Escuela Superior de Artes é Industrias de Madrid.

Sacada a concurso entre profesores numerarios, acudieron nueve, declaróse desierto, previendo después en otro de supernumerarios.

Entablado el recurso por uno de los concursantes y desestimada la excepción de incompetencia que alegó el fiscal y el coadyu-

vante, Sr. Calvo, se ha celebrado la vista de fondo, informando a nombre del recurrente, con elocuencia, el Sr. Serrano Jover. Impugnaron el recurso el fiscal, Sr. Gollin, y el letrado D. Ismael Calvo.

Ladrones golosos.

Juan Crespo (el Serrano), Pedro Salvanes (el Portugués) y Eusebio Belinchón, en dos noches del mes de mayo del año pasado robaron los almacenes de la Azucarera de Madrid, en el término de Arganda.

El robo no podía ser de otra cosa que de azúcar, y azúcar se llevaron; la primera noche, siete sacos, y la segunda, doce, tasados aquellos en 476 pesetas, y éstos en 816.

Con los acusados como autores del robo se sientan en el banquillo dos compradores del azúcar robado, considerados como encubridores.

Les acusa el fiscal Sr. Laliga, defendiéndolos los Sres. Díaz Valero, Checa, Mena y Sendin.

Cazador cazado.

El Jurado de la Sección segunda ha pronunciado un veredicto de inculpabilidad para Gregorio Domínguez, según solicitaba su defensor, D. Cirilo Guerrero.

Los acusadores solicitaron la revisión de la causa por nuevo Jurado; pero la Sala no accedió a esta pretensión.

ALVAR-ARRANZ.

de España, sino del Extranjero, a apreciar personalmente el esfuerzo tan colosal que ha hecho, con ocasión de la Exposición que ha organizado.

Y no sólo añadió el Presidente—serán castigados, sino que además se evitará que escenas que traigan consigo la perturbación y el desorden público puedan repetirse en ninguna otra parte.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que el gobernador de Valencia le daba cuenta de las muchas visitas que estaba recibiendo, para significar la protesta por los sucesos de la noche anterior.

FIESTA ARTÍSTICA
Inauguración de Los Treinta

«La Venus del espejo».

Con la asistencia de numerosa concurrencia, entre la que predominaba el elemento artístico, se ha verificado esta tarde la inauguración de la nueva Sociedad Artístico-fotográfica Los Treinta.

La nueva Sociedad nace con grandes alientos en el mundo fotográfico, habiendo celebrado su primera fiesta con la reproducción del famoso cuadro de Velázquez, que tan discutido ha sido, *La Venus del espejo*, en modelos vivos.

El precioso estudio que la Sociedad posee estaba artísticamente adornado con plantas y magníficos tapices, habiendo sido decorado por los socios Sres. Fungarino, Prast (D. A.) y Muñoz (D. Prudencio).

Entre los artistas que vimos en el rato que estuvimos en el domicilio de Los Treinta, se hallaban las bellas tiple María Palou, Trinidad Staffer, Rosario Soler, Loreto Prado y otras, y los Sres. Peña y Lavina, los eminentes concertistas Vela y Noguera y varios más que sentimos no recordar.

También estuvieron en la galería de Los Treinta el alcalde, Sr. Francisco Rodríguez; el director de Penales, Sr. Navarro Reverter, y el ilustre pintor D. Alejandro Saint-Aubin.

Abierta la sesión por el presidente, señor Ferrero, dió lectura a una breve memoria el secretario, Sr. Castillejo (D. Luis), relatando en ella los preliminares de la Sociedad y los fines que se propone realizar.

El acto resultó muy animado.

Descorrida la cortina, apareció el cuadro *La Venus del espejo*, interpretando después un escogido programa, y de modo magistral, los concertistas Vela y Noguera.

A continuación se sirvió un espléndido lunch a los invitados.

A la nueva Sociedad, que de fijo hará interesantes campañas en pro del arte fotográfico, deseamos vida próspera.

ALCANCE POLÍTICO

El jefe del Gobierno, hablando hoy con los periodistas, ha hecho las siguientes e interesantes manifestaciones:

«Está observándose que ya en el periódico, ya en el mítin, algunos elementos están haciendo una campaña, no de defensa de ideas, sino de ultraje, de agravio y encaminada a imponerse por el escándalo.

Yo sustentó la teoría de que no hay partidos legales e ilegales; que las ideas no son ilícitas, y que el pensamiento no delinque, teniendo todo ciudadano el derecho de reunión, a la manifestación y electoral, etc.; pero no puede reconocerse el derecho de difamar a sabiendas, vertiendo especies falsas que dañen a los demás.

Se ha dicho que había el propósito de aumentar la lista civil, cuando esa cosa sabida que, fijándose, como se fija, al principio de cada reinado, es inmutable, además de que el Rey no ha hecho en ningún momento indicación alguna relacionada con ese particular.

El Rey va a Inglaterra de oficio, y de su peculiar particular se costea todos los gastos del viaje.

Se contrata con la Transatlántica un servicio para la conducción de la Embajada que va a la Argentina, y se lanza la especie de que cuestan tanto y tanto los aerogramas dando cuenta del viaje de la misma.

Claro está que todas esas especies en esplanas saludadas por la cultura no producen efecto; pero no ocurre lo propio entre las personas ignorantes.

Público es el criterio que en materia de insultos ha profesado este Gobierno, y, sin embargo, se le califica de regresivo.

Se acogen en los periódicos informaciones sobre rozamientos con el Vaticano en las negociaciones que con él llevamos, y coincidiendo con ellas se nos tilda de clerical.

Preparamos proyectos en favor del proletariado, y nos disponemos a llevar una orientación social a la reforma tributaria, y se nos califica de capitalistas.

Es principio democrático asegurar el respeto que todo el mundo tiene a su derecho y a su tranquilidad, y el Gobierno lo defenderá sin vacilaciones, pero con energía, con toda la severidad precisa y aunque tenga que recurrir a procedimientos que no sean de su gusto.

No creo que se trate de amparar nadie en la inmunidad para rehuir responsabilidades, porque las leyes y las prácticas nos dan medios para castigarlas.

Si los movimientos que se iniciaran son inorgánicos, no tendrán resultado alguno por falta de apoyo; pero si fueran dirigidos, contra los directores se irá, exigiéndoles las responsabilidades.

Toda campaña de perturbación se agrava con la violencia. Pues bien, el Gobierno tiene tomadas medidas preventivas para evitar que obreros sugestionados se lancen a algaradas políticas.

A juzgar por el lenguaje que emplean los ladrones, se trata de llevar la intranquilidad y el desasosiego a la calle y la presión de las masas al Parlamento.

Esto no lo toleraremos, sencillamente porque no es democrático, y apelaremos a severas represiones; pero teniendo la confianza de que no me dejaré cegar por la ira ni arrebatar por la cólera.

Esa campaña sería reprimida de un modo severísimo.»

El Sr. Canalejas ha manifestado además que había recibido numerosos telegramas protestando contra el asesinato del teniente Esteban, y que el Gobierno, como ya hemos dicho, cuidará de la suerte de la viuda y de los hijos que deja.

Ha dicho que a las once de la mañana no había sido aún detenido el matador.

¿CRIMEN Ó DESGRACIA?
EL SUCESO DE HOY

Esta tarde ha ocurrido un suceso en la calle de Dulcinea, que presenta extraños caracteres.

Se trata de una mujer que ha sido curada en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos de una profunda y grave herida en el vientre, que, según ha manifestado, se la ha producido casualmente.

Sin embargo, lo extenso de la lesión y algunas circunstancias que rodean el suceso hacen suponer a muchos que la infeliz ha sido víctima de una feroz agresión por parte de su marido, al que, a pesar de todo, se empeña en salvar, negando, dentro de su grave estado, que éste haya sido el autor de la herida.

Detalles del suceso.

Todo lo que se sabe del sangriento suceso es lo siguiente:

Esta tarde se hallaba una pareja de guardias de Seguridad en la citada calle de Dulcinea, cuando se vieron requeridos por unos chiquelos, que llegaron diciendo que en el núm. 3 se había cometido un crimen.

Dirigieron rápidamente allá, y cuando penetraron en la casa, vieron a una mujer tendida en el suelo, en medio de un gran charco de sangre y sin dar señales de vida.

Dicha mujer se llama Narcisca Martín, tiene cuarenta y cuatro años, y es la esposa de un jornalero llamado Julián Rodríguez Rebollo, de cuarenta y seis años.

Sin pérdida de momento condujeron los guardias a Narcisca a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde los médicos lograron que recobrará el conocimiento, que había perdido.

Narcisca se hallaba en bastante mal estado.

Las primeras palabras que pronunció fueron para tratar de quitar toda responsabilidad a su marido, afirmando que la herida se la había producido ella misma casualmente.

Esta declaración la prestó ante los propios médicos que la curaban y los guardias que habían intervenido en el suceso y la habían conducido a la Casa de Socorro.

Después de ser asistida en la Casa de Socorro fue trasladada Narcisca en una camilla al Hospital Provincial, donde se halla.

El marido, detenido.

Julián Rodríguez fue detenido a raíz del suceso y conducido al Juzgado de guardia.

Su declaración se ha reducido a manifestar que la herida que sufre su mujer se la produjo ella misma casualmente.

Según Julián, Narcisca se cayó al suelo, llevándose un gran cuchillo en la mano, y al poner ésta en el suelo para evitar el golpe, se colocó el arma de punta, clavándosele en el vientre.

El Juzgado ha salido a última hora en dirección al Hospital para tomar declaración a la herida.

Lo que dicen los vecinos.

Hemos hablado con algunos vecinos de la casa donde ha ocurrido el suceso, y de lo por ellos manifestado se acentúa la creencia de que Narcisca ha sido agredida por su marido, según pueden ver nuestros lectores.

Todos los vecinos convienen en decir que el matrimonio tenía frecuentes reyertas.

Llevaban poco tiempo en la casa; pero los vecinos habían tenido ocasión de enterarse de frecuentes disputas.

El último domingo regresaron Julián y su mujer a su domicilio, en estado de embriaguez ambos.

La mujer no se preocupaba gran cosa del cuidado de su casa, hasta tal punto, que su marido, según han dicho los vecinos, tuvo que coger hoy pacientemente la escoba y barrer la habitación.

Inútil es decir el genio que se le pondría a nuestro hombre, viendo el poco caso que Narcisca hacía de sus ruegos para que fuera aseada y limpia.

Después de la limpieza de hoy, marido y mujer tuvieron una disputa.

Los vecinos oyeron pelearse al matrimonio; pero Julián debía llevar la peor parte, porque le oyeron decir, suplicante, varias veces:

—No me pegues, mujer; no me pegues.

La mujer zurraba de lo lindo, a lo que parece, y además acompañaba los golpes con insultos groseros, que habían de oírse gravemente a Julián, pues los vecinos oían las voces y se compadecían del pobre hombre.

Lo que pasó después.

Con el matrimonio vivía actualmente un muchacho, que los vecinos creen hijo suyo, el cual se halla asilado en el Hospicio, de donde salió estos días de fiestas para pasarlos al lado de sus padres.

Pasado un rato después de oídos los gritos, vieron algunas personas salir a Narcisca de su habitación, apoyada en el muchacho, y éste dijo:

—Anda, madre, que yo te llevaré a la Casa de Socorro.

La mujer iba muy pálida. Bajó por su pie las escaleras; pero al llegar al portal le faltaron las fuerzas y cayó sin conocimiento.

Lo demás ya lo conocen nuestros lectores.

Otros detalles.

La habitación donde ha ocurrido el suceso es pobre y de pequeñas dimensiones.

El marido es zapatero. En una habitación tiene su mesilla de trabajo y una máquina de coser calzado.

Todos los muebles se hallaban en completo orden, sin que nada denotara haber habido lucha.

TOROS EN VISTA ALEGRE

La entrada, mediana.

La tarde, amenazando lluvia.

Los toros, de Carrizuri.

PRIMERO

«Tabardillo». Sale con muchos pies.

Mazzantinito da unos recortes al brazo y alguna verónica, que se aplaude.

El toro se declara manso y es condenado al fuego.

Chiquito de Madrid pone tres pares buenos, y su compañero Perdigón tarda en clavar uno.

Mazzantinito le pasa de cerca, empapando bien.

Al entrar a matar se le va la mano y resulta una estocada caída.

Palmas a la faena.

SEGUNDO

«Carcelero», retinto y más grande que el anterior.

Mazzantinito da el cambio de rodillas, perdiendo el capote.

Malla es aplaudido en algunas verónicas.

Con poca voluntad toma cuatro puyazos, matando un caballo.

Jerome y Negrón banderillean.

Malla le pasa con precauciones, sufriendo alguna colada. Da una estocada caída y la deada.

Silencio.

El toro acepta cinco puyas, derribando tres veces y matando un caballo.

Durante el tercio de varas cae un chaparrón fuerte.

Bizoqui y Negrón clavan cuatro pares medianos.

Malla hace una faena parada, aunque poco lucida. Entra bien, agarrando una estocada buena.

Ovación.

TERCERO

«Granadino», colorao, ojo de pardiz, se declara buey a las primeras de cambio. No toma ni una vara.

Chiquito de Madrid y Pataterillo de Méjico, con los palos de fuego, clavan dos pares y medio medianos.

Mazzantinito hace una faena aceptable, entra bien y deja media pasada y tendida.

Palmas a la voluntad.

CUARTO

«Cadenas», retinto albardao y con unos cuernos que llegan al cometa Halley.

Malla intenta pararlo, sufriendo un trastazo y la pérdida del capote.

MANZANILLA.

NOTICIAS GENERALES

SS. MM. oyeron misa, a las diez, en el Salón de Tapices, como de costumbre en los días de fiesta de familia.

Innumerables personas conocidas se han inscripto en los álbums de felicitación al Monarca por sus cumpleaños.

Las dos Reinas dieron sus acostumbrados paseos.

No hay noticia aún en Palacio de haber llegado el Rey a Calais.

No hay lámparas más económicas que las «OSMIN».

Venta exclusiva: Jaime Ruiz, Arenal, 22.

CHORIZOS TREVIANO

El que los prueba, los prefiere a todos.

GRAN OCASION.—Se vende un piano eléctrico en muy buenas condiciones.—JAIME RUIZ, ARENAL, 22.

Ha fallecido el coronel de Caballería don

Luis Andriani. Hasta hace poco tiempo mandó el regimiento cazadores de Treviño.

La primera Casa en instalaciones eléctricas domiciliares y en la venta de arañas, brazos, etc., para alumbrado, es la de JAIME RUIZ, ARENAL, 22.

Ultima hora

Don Alfonso XIII y Mr. Fallières.

PARIS. Antes de emprender el Rey de España su viaje a Londres, manifestó el deseo de encontrarse, al pasar por París, con el Presidente de la República. Monsieur Fallières se apresuró a dar a conocer que tal deseo correspondía a sus propios sentimientos, acordándose que la entrevista se celebraría cerca de Rambouillet, en donde se halla actualmente el jefe del Estado francés.

El tren especial que conduce al Monarca español dejó la línea de Orleans, pasando a la línea de gran circunvalación, que siguió hasta Boisy-le-Roi.

En dicha estación fué a esperar a Don Alfonso el Presidente de la República, que llegó allí a las nueve y cuarenta en automóvil, encontrándose con la marquesa del Muni, los marqueses de Molina Perroy, el cónsul general de España en París, el director del protocolo, M. Mollard; el director de la Seguridad general, M. Hennon, y el prefecto del Sena y Oise, M. Autrand.

En tanto llegaba el real convoy, estuvo conversando M. Fallières con la marquesa del Muni y el personal de la Embajada española.

El Presidente, que vestía levita, lucía en el ojal la roseta de Carlos III.

El embajador de España acompaña al Rey Don Alfonso desde Massy Palaiseau.

Un artículo del «Daily Mail».

LONDRES. Con motivo de la próxima llegada del Rey Don Alfonso, publica, acerca del mismo, el *Daily Mail* un extenso artículo, en el que llama al Monarca español discípulo del Rey Eduardo, en lo que se refiere a las dotes de aquel como hombre de Estado.

Añade el periódico: «De todos los Soberanos y representantes reales que acompañarán al Rey Eduardo hasta su última morada, Don Alfonso ha de ser quien experimentará un dolor más profundo y sincero, y tendrá un sentimiento más vivo de la pérdida personal irreparable sufrida por él.»

El Presidente, que vestía levita, lucía en el ojal la roseta de Carlos III.

El embajador de España acompaña al Rey Don Alfonso desde Massy Palaiseau.

El Rey de Portugal.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) En el sudestremo ha pasado el Rey de Portugal. Descendió en el andén, conversando con el gobernador, el alcalde y con varios oficiales de la guarnición, que habían acudido a saludar al coronel Albuquerque, que le acompañaba, y que es muy conocido aquí por haber estado cuando el concurso hipico.

En Burgo de Osma.

BURGO DE OSMÁ. (Martes, tarde.) Los novillos de Osma resultaron buenos.

El matador Eusebio Fuentes, que actuaba de único espada, tuvo una buena tarde.

Toreando y con las banderillas fué muy aplaudido.

Matando quedó superiormente, pues salió a estocada por toro.

En vista del gran cartel alcanzado, le contrataron para otra corrida.

Por el padre Cámara.

SALAMANCA. (Martes, tarde.) Han comenzado en la Catedral las exequias por el padre Cámara.

Oñcia de pontifical el obispo de Plasencia. Asisten los obispos de Salamanca, Pamplona y Ciudad Rodrigo.

El gobernador civil, en representación de Su Majestad el Rey; el coronel de Albuera, en representación del general gobernador de la plaza; el Ayuntamiento en pleno, bajo mazas; Comisiones de la Diputación, de la Audiencia, Universidad, Escuela Normal, Asociaciones militares y numerosísimo público.

En la nave central se alza un pequeño túmulo, donde dirá sus oraciones el obispo de Pamplona.

A la ceremonia asisten, además de las citadas personas, la condesa de Val y los hermanos Cámara, llegados ayer.

Durante toda la mañana dijéronse misas.

Acuartelamiento de las tropas.

BARCELONA. (Martes, tarde.) A media mañana ha empezado a circular la noticia de que las tropas estaban acuarteladas, rumor que se confirmó después, sabiéndose que obedecía a órdenes recibidas de Madrid.

Al ser preguntadas las autoridades, se excusaron con evasivas.

Se ha dicho que el acuartelamiento de las tropas obedecía al temor de que pudieran repercutir en Barcelona los sucesos de Valencia, aunque no es creído por nadie.

Sábase que el gobernador ha celebrado una larga conferencia telefónica con el ministro.

El Sr. Muñoz ha dicho que en esta conferencia habían tratado de las elecciones de senadores.

El asunto es objeto de grandes comentarios en todos los Centros, circulando con tal motivo rumores absurdos relacionados con el orden público, el viaje regio, etc.

Periodista ruso detenido.

Continúa detenido el súbdito ruso M. Franquel.

Según informes oficiales, se trata de un escritor de ideas exaltadas, que se ha distinguido en la propaganda de las ideas avanzadas.

El gobernador ha conferenciado respecto al asunto con el cónsul de Rusia.

El detenido será acompañado hoy mismo a la frontera.

Contrabandista.

En una habitación del hotel Falcón ha sido sorprendida a un pasajero una importante partida de alhajas de contrabando.

El peso neto de las alhajas ocupadas es de 15 kilos de oro.

Pidiendo trabajo.

Un numeroso grupo de obreros se ha presentado en el Ayuntamiento, exigiendo la creación de una brigada eventual.

El alcalde se ha negado a recibirlos, para evitar incidentes desagradables, dada la tesitura en que se presentaban.

Llegada de Lerroux.

En el expreso de esta mañana ha llegado, procedente de Valencia, el jefe de los radicales, Sr. Lerroux.

Niño ahogado.

Comunican de Santa Margarita, pueblo inmediato a Villavieja, que un niño de cinco años cayó en una balsa de agua y pereció ahogado.

INFORMACION BURSATIL

Cotizaciones del día 17 de mayo.

Interior contado.....	86 33
Fin de mes.....	09 00
Amortizable 5 por 100.....	101 60
Amortizable 4 por 100.....	00 00
Banco de España.....	462 00
Río de la Plata.....	582 00
Tabacos.....	381 50
Azúcares preferentes.....	70 50
Azúcares ordinarios.....	00 00
Nortes.....	89 05
Obligaciones.....	00 00
Francos.....	6 95
Libras.....	27 05

Después de la hora oficial.—En el correo:

4 por 100 interior fin de mes.....	80 85
CIERRE DE BARCELONA	
4 por 100 interior, fin de mes.....	86 85
Nortes.....	89 00
Alicantes.....	97 00
Francos.....	7 10
Libras.....	27 05

CIERRE DE BILBAO	
Altos Hornos.....	200 00
Industria y Comercio.....	280 50
Unión Resanera.....	94 50
Explosivos.....	380 00
Pelguerras.....	18 00

CIERRE DE PARIS	
Exterior español 4 por 100.....	96 35
Renta francesa 3 por 100.....	98 85
Norte de España.....	305 00
Alicantes.....	485 00
Riotinto.....	1842 00

Boletín religioso del día 18

Santos del día 18 de mayo.—Santos Marcelino, Venancio, Dioscoro y Potamo, mártires; San Félix de Cantalejo y beato Juan Gilbert, confesores, y Santas Alejandra, Claudia, Eufrasia y Julita, vírgenes y mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Ignacio, y habrá misa cantada a las diez, y por la tarde, a las seis y media, cantada la novena a la Santísima Trinidad, predicando un padre Trinitario.

La misa y oficio son de la Feria cuarta.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo de del Perpetuo Socorro en su iglesia ó en la Pontificia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: Santa Isabel de Hungría.

Espectáculos del día 18

COMEDIA.—9,15.—La viuda alegre.—La Fornarina.

LARA.—(Beneficio).—7.—(Vermouth double).—La cizaña.

9,30.—(Función entera).—El amor asusta y el genio alegre (tres actos).

APOLO.—(Beneficio).—7,15.—La alegoría de la muerte y Los monigotes.—El amor de la calle.—Mano de santo (estreno).—Cuento moral (monólogo) y El pollo Fejada (sección doble).

ESLAVA.—7.—La corte de Faraón.—La moral en peligro.—A B C.—La corte de Faraón.

COMICO.—6.—(Doble).—Los perros de presa (cuatro actos).

10.—Eche usted señoras!—(Doble).—La moza de mulas (dos actos).

PARIS.—9.—Debut de los Sandiwinas, el celebrado Sanz, los fenomenales japoneses Riego y todos los nuevos artistas de la compañía de circo y variedades que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—7.—Los ojos negros.—Bohemios.—El género infimo y El país de las hadas.

MARTIN.—7,30.—A ver si va a poder ser!—Sangre castiza.—La noche de Reyes y A ver si va a poder ser! (doble).

NOVEDADES.—6.—El santo de la Isidra.—El Cristo de la Luz.—El fin del mundo.—Las bribonas.—(Especial.) El cometa Haleve y La ideal Chelito.

AVISOS UTILES

HIPOTECAS

Interés módico. Plazo de uno a cuarenta años, con pequeñas amortizaciones. Préstamos realizados, quince millones de pesetas.

EL "ROGAR ESPAÑOL", PELIGROS, 20, MADRID.

BICARBONATO DE SOSA

Químicamente puro de TORRES MUSAZ. Latas económicas, a 5 pesetas.

Empléense las auténticas aguas minerales alcalinas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Producen siempre los mejores resultados.

Catarrhos: Fumad tabaco con huroi. 1 p. 120.

COMPRA joyas por todo su valor, Celestino Martínez. MONTERA, 21.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor 7.

A TODA ESPAÑA

DESPACHO ESPECIAL DE COMPRA
Venta e hipotecas de fincas de España
SAN MIGUEL, 9, 1.º—MADRID

¿Queréis comprar hoteles, solares, dehesas de pasto, casa y labor y casas en Madrid, y que nuestro capital rente del 5 al 8 por ciento libras? Acudid a este despacho (legalmente inscrito en el Ministerio de Fomento), y encontraréis fincas de todas clases, desde 5.000 pts. a un millón. Horas: de diez a una y de cuatro a siete.

VENTAS URGENTES
Fincas rústicas en Zamora, con mil hectáreas próximamente de labor y pastos. Renta 24.000 pesetas. Precio: 375.000.

Solar con 2.850 metros cuadrados en el distrito de la Universidad, y calle amplia. A 35 pesetas metro.

Balneario en explotación en la provincia de Ciudad Real con magníficas aguas ya conocidas. Renta 9.000 pesetas. Precio, 90.000.

Establo capaz para 28 vacas, con ocho hectáreas de tierra de labor, equivalentes a 18 fanegas, y aguas abundantes: 35.000 pesetas. Término de Carabanchel Bajo.
SAN MIGUEL, 9, 1.º De diez a una y de cuatro a siete.

¿DÓNDE SERÁ?

Blusas batista a 4 pts. Juegos cama bordados 12 pts. Camisetas. Enaguas. Equipos para novia, e infinidad de artículos de la estación de verano.—Visita la casa o convencerás. Sobrinos de G. Encinas, Romanones, 3 y 5.—Precio o fijo.

Máquinas para la fabricación DE BEBIDAS GASEOSAS

Aparatos para despachos de refrescos y cervecerías. Motores para agua de Seltz. La más importante Casa constructora de España.
A. VAZQUEZ DEL SAZ, ZURBANO, 51. MADRID
Se remiten Catálogos gratis a quien los solicite.

PESQUERÍAS DE ESPONJAS

en el Mediterráneo con barcos propios. Venta al por mayor y menor. Cepillería para tocador, marcos extranjeros. Novedades en cepillos para barrer suelos y artículos de limpieza en general. Extensos surtidos en plumeros y gamuzas de todas clases. Especialidad en artículos para la limpieza de coches y automóviles.
PRECIOS FIJOS BARATOS
13-INFANTAS-13

COLOCACION DE CAPITALS

Cada 5.000 pesetas producen 200 al mes en negocios seguros, sin molestias, y con la garantía en poder del capitalista; absoluta discreción y práctica de 25 años.
«La Gestión», SANTA CATALINA, 10, bajo

Aguas de Boñar (León)

BICARBONATADO-SÓDICO-CÁLCICAS-NITROGENADAS
Las más nitrogenadas de España.
Muy eficaces en el tratamiento y curación de afecciones del aparato respiratorio. Indicadas en reumatismos articulares y de forma nerviosa. Fonda y servicio de coche de la estación de Boñar al Balneario. Clima seco a 1.000 metros de altura.—Itinerario: Estación de La Robla (línea de León a Gijón) y de La Robla a Boñar (línea de La Robla a Valmaseda). Detalles al Administrador del Balneario en Boñar. Temporada oficial: De 30 junio a 30 septiembre.

AUTOMOVILES DE OCASION

Se compran en el acto estando en buenas condiciones. De todos los que se venden en Madrid, darán razón RAMON ROCA, Paseo del Prado, 33, garage. Teléfono 2690.—Comisión módica. Vehículos, autos de población, turismo ómnibus y camiones de todas las marcas.

CHARRETTE

Se vende en buenas condiciones.
Paseo Pontones, número 2, cocheras de la Sociedad de Omnibus.

Grabados, Oleografías, Marcos

Espejos, lunas y cristales. Gran variedad en las últimas novedades, a precios sin competencia. J. PRAT. PLAZA DEL ANGEL, 11. MADRID

GRANDIOSA SASTRERIA PARA NIÑOS

Trajes drill, a 2, 3 y 4 pts. en piquet, a 3 pts.—Trajes lana, desde 3 pts.—Trajes lana, desde 6 pts.—Trajes L. de 1, 2 (todo lino), a 10, 15, 20 y 25 pts.—Trajes de niñas en piquet, a 12 y 18 pts.—Grandes ganancias.
CASA CABIEDES.—Los Últimos Figurines.
FUENCARRAL, 6, Madrid. (frta. Desengaño, tienda y ent.)

Cementos y Portland

DE LAS MEJORES MARCAS
Sucesores de M. Poyatos. **MAYOR, 47.**

LO MEJOR

en camas legitimas inglesas y del país, doradas, de hierro y de madera.
—PINILLOS
Espoz y Mina, 5 (Pasaje). Casa fundada en 1854.

CASA AMEBLADA alquilada, tiene calefacción, baños, garage. Mendizabal 87

SE GRATIFICABA a quien devuelva kilométrico del n.º 2 984, 12.000 kilómetros; calle Mayor, 7 y 9, portoria.

EL RADIO, CUERPO SIN E par se encuentra extraordinaria, viene explotándose con insuperables resultados en centros cad hoc establecidos en las primeras capitales de Europa y América, después de una experimentación concienzuda y numerada en los hospitales oficiales. El cáncer y el sarcoma, los angiomias, nevos, queloides, manchas pigmentarias y otras rebeldes afecciones de la piel y de las mucosas son tributarias de esta nueva rama de la Medicina, que ha recibido el nombre de Radioterapia. Las mismas cicatrices deformantes se regularizan; la extirpación del vello es un hecho. Todo sin dolor y sin dejar huellas. El summum de la comodidad y de la estética. Consultas en el único Instituto del Radio, establecido en España con todos los elementos radioterápicos. Madrid, Infantas, 19, de 10 a 12 y de 6 a 7. Las clínicas están abiertas desde las 9 de la mañana hasta las 7 de la noche. Informes gratis. Tratamientos a domicilio.

SE ALQUILA en 3.000 pts. lujoso cuarto 1.º, ascensor, 15 habitaciones, baño, termosión y parquet.—Calle de Santa Catalina, núm. 12.

ENCAJES de 4 pts. juego de cama. Entredoses p.ª blusa 4 pts. pieza. Encajes aplicaciones p.ª mantelería. Guantes y mitones largos, a 0,75. Inmenso surtido en flores para sombrero. Hortaleza, 19, 1.º

CLARENS con tornos, semitornos, se venden. R. calle DON PEDRO, 1.

Quereis la salud??



BEBED EL FERRO-QUINA-BISLERI MILAN

JARABE PECTORAL G. RODRIGO (de fenocola y diosina). Gran resultado en TODA CLASE DE TOSES. Especialidad en la TOS FERINA.—Frasco, 250. Plaza de Santo Domingo, 6, farmacia, Madrid.

POR UNA PESETA AL AÑO El Obispo Agrícola (según de la Federación Nacional de Casos, ratas Integridad y Pasajeros, que cuenta con más de 50.000 asociados) Revista mensual agrícola-ganadera y social 44 páginas. Numerosos fotografías. Experiencias agrícolas y ganaderas. Estudios de Agricultura. Crónica social, nacional y extranjera. Sección de Higiene y Pedagogía rural. Indispensable a los agricultores, ganaderos, médicos y señores rurales. Sindicatos, clubs rurales y propagandistas de asociaciones agrícolas. La suscripción empieza en 1.º de año, invirtiendo los números atrasados. El pago en letra. Otro número o set de 0,15. Director: Luis Sala y Espiell, Plaza de San Martín, 5, Madrid.

Liquidación verdad por la Gran Via

MUEBLES DE LUJO RIESCO 2 - FUENCARRAL - 2

a sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta.—Costanilla de los Angeles, 5, 2.º—De 10 a 12 y de 7 a 9.

¿Por qué no ganar 1.000.000 de francos? Cuando pueden obtenerse comprando valores a plazos a El Crédito General Español, BARCELONA.

Vichy, Splendid hotel & d'Orleans, Vichy

Enfrente de los Parques, del Casino, de los baños y de las Fuentes. Instalación enteramente moderna, salas de tocador, de baños, con agua corriente, ascensor, electricidad, teléfono, casa especial en Vichy, por su buena situación y las comodidades.—Pensión desde diez a doce francos por día; convencionales para familias.—Fonda preferida de la colonia española.—Desde el primero de mayo hasta el quince de noviembre.—PRELOIS, propietario.

Liquidación en lo que resta del mes de los MUEBLES del almacén de la calle del PEZ, 1, tienda.

Hay toda clase de muebles, muchas existencias de sillas, sillones y silleras para verano de junco y mimbre. Piano vertical extranjero.—Todo a PEZ, 1, TIENDA. precio fijo marcado, baratísimo.

SE VENDE una máquina de vapor horizontal, fija, de 6 caballos nominales. Una caldera de hogar interior, de 14 caballos, con sus accesorios. Una idem de hervidores, de 14 caballos, con sus accesorios. Una chimenea de palastro, de 9 metros de alto por 0,400 de diámetro. Para la adquisición de los efectos indicados, pueden entenderse con D. Juan de la Fuente, Jacometrezo, 40, y en Aranjuez, con el mismo.

SORDERA catarrós, dolores, ruidos de oídos, etc., se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo Audina del doctor Dixon. Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura 80 por 100. Curaciones asombrosas. Precio 5 pts. Por correo, 5,50. Sr. Gayoso, Arenal, 2. Farmacias, droguerías y Centros de Específicos de España.

NOVIOS-MUEBLES A plazos y contado en los grandes salones de la calle de la PAZ, 15, antigua casa de la popular FELIPA, 15, Paz, 15

Ayudantes de O. P. Preparación para la anunciada convocatoria y creada Escuela.—Academia Técnica, Fuencarral, 2.

TÁGARO DEL ESTOMAGO

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª. Venta en farmacia y Barquillo, 17, Madrid.

LONGINES

el mejor reloj de precisión

De venta en todas las buenas relojerías.

EBANISTERIA

DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE RELOJERÍA
CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 43
Director gerente: J. G. GIROD
Muebles prácticos para oficinas

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **Pastillas del Dr. Andreu**. Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece a la **Tos** por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan **ASMA** asforación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoades del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.—*Pidanse en las boticas.* Estos medicamentos están acreditados y se venden también en las principales farmacias de Lisboa.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
46 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALA, 43, Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

DESINFECTANTES

Los mejores son los sólidos y líquidos de WALKER (con patente).

BLOCKETTES (Sólidos) A. Para habitaciones, despachos, hoteles, etc. B. Los mismos, protegidos por una jaula de alambre. C. Para los depósitos de agua de los W. C. D. Para urinarios; reducen la atmósfera de los pineses.

Purifican, desinfectan: duran cerca de un año.

CARBOLACENE Y L. L. L. Un vaso de carbolacene en un cubo de agua, sana, desinfecta, destruye los microbios. Para locales públicos, ferrocarriles, cuarteles, hospitales, hoteles, fábricas: talleres, escuelas, buques, casas particulares, etc.

Económicos y eficaces. El que desinfecta, vive.—Venta exclusiva en Madrid: F. BATES, droguería y perfumería, 5, Glorieta de Bilbao, 5, teléfono número 2.558.

A comprar Muebles y camas a los grandes «Salones de Ventas» la casa que vende más barato en Madrid. Conde Romanones, 12

CARIDAD La suplica Eulogia Alvaro, casada, con un niño de pocos meses, enferma y su marido sin trabajo, encontrándose en la mayor miseria. Tudescos, 16, 5.º, decha.

AUTOMOVIL vendo. COSTANILLA DE LOS ANGELES, 15, lechería

OCASION la encuentra el que compra muebles en la liquidación, JACOMETREZO, 14. Precios baratísimos.

Mesa, autms. Rafael Calvo, 5.

SE HACEN Y COMPLETEN medias. COLEGIATA, 5, 2.º

Comerciantes. Se venden dos autógrafos UNIVERSAL a 100 pts. 75 cada uno. Lista Correos, billete B. E. 25 pts. 188.886.

AVISO Quedan expuestas al público los lotes de alhajas que han de subastarse el día 31. Mariana Pineda, 1. Salón de Ventas Cooperativo.

PERSIANAS Metro cuadr. 1,60; desestero 1 alif. 1,25; id. 1 estera 0,75. LEGANITOS, 10.

Médico joven desea colocación, modestas pretensiones. E. U. A. Lt.ª C.

FILTROS para agua, clarificadores, y esterilizadores, desde 3 pts. 75 céntimos. BATERIA DE COCINA, cafeteras, baños, TOPS INGLESES de una pieza. DUCHAS y mil artículos de ajuar de casa.

PRECIOS FIJOS BARATOS BOTELLAS «THERMOS» baratísimas. LAMPARAS DE JARDÍN. INFERNILLOS DE VIAJE. Antigua lampistería de MARIN, 12, plaza de Herradores, 12 (OJO) (esquina a San Felipe Neri)

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Arenal 15, farm.

VENTA de solar con cuatro fachadas a dos pesetas, inmediato iglesia de Chamberí. Razón: Colmenares, 5, dupl.º De 2 a 5.

CHOCOLATES puros elaborados a mano desde 1,25 paquete. Costanilla de los Angeles, 4, dupl.

SE VENDE un precioso mobiliario, a mitad de su precio, en la calle Villanueva, 10, bajo.

AUTOMOVILISTAS Desde 35 pts cocheras cerradas e independientes.—Nuevo garage del Hipódromo. Esp. da Sordo Mudos. T.º 2.531.

MUEBLES Noedriz buen tipo y buenas. Fuencarral, 30.

Si no os gustan los que tenéis, no dudéis cómo renovarlos; en esta Casa se os darán facilidades para cambiarlos por otros de toda magnificencia.—Hay guardamuebles Mariana Pineda, 1 duplicado, 1.º

NOTA.—Se cede este local propic para industria, con grandes salones de 20 metros de longitud.

Se vende herm.ª casa campo San Getafe, gran arbolado y jardín, propia p.ª familia con niños, 24 trenes. R.ª Ramón de la Cruz, n.º 15. De 1 a 3.

Se cede gabinete exterior Casa part. Hortaleza, 8, 8.º

Gabs. ext.ª p.ª viajes y estba. desde 3 pts. Principe, 22, 8.º

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA MARTINEZ REAL

VIUDA DE MENDUÑA
FALLECIÓ EN ESTA CORTE EL DÍA 11 DEL CORRIENTE
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Sus nietos la Excmo. Sra. D.ª Teresa, don Francisco y D. Arturo Menduña (ausente); nietos políticos el Excmo. Sr. D. Nicolás Sánchez Albornoz y doña María Cazorla y sus biznietos,
RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones.
Las misas que se celebren el día 18 del actual en la iglesia del Carmen, serán aplicadas por su alma.
El Ilmo. Sr. Obispo de Avila y otros ilustrísimos preladós, han concedido cincuenta días de indulgencia por cada oración que se aplicare por el alma de la finada.

RUBIO.— Concepción Jerónima, 3.

DINERO a sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º—De 10 a 12 y de 7 a 9.

CAMISAS para campo, viaje y vestir, a 3, 4 y 5 pesetas. Inmenso surtido en géneros de punto. Avelino Pérez, 1, P.º de Celenque, 1.

YA NO ME OPERO

He venido—decía ayer un individuo—de Arganda a operarme del estómago, pero este amigo me refirió la notable curación que del reuma había obtenido con su remedio en gran número, e insistió en que ensayara, antes de operarme, su Remedio para la Dispepsia. Principie hace cinco días, y tal alivio he sentido, que vengo por otros dos frascos, y me marcho al pueblo sin necesidad de operarme.
El Remedio de Cenarro para la Dispepsia tonifica la mucosa del estómago, el enfermo digiere bien, se nutre y se fortalece.—Precio, 1,75 pesetas.
El Remedio para el Reumatismo alivia a las primeras horas y cura en muy pocos días. Precio, 1,75 pts.
La Granitina de Cenarro cura positivamente la Diabetes. Precio, 5 pts.
La Preparación para almorranas es infalible, sean de la clase que quieran.
Tenemos admirables remedios para afecciones del hígado, riñones, vejiga, nervios, catarrós, tos ferina, herpetismo, debilidad, stills, etc.
Pidanse en la FARMACIA DE CENARRO, ABA DA, núm. 4, MADRID, y principales de España, y si duda de su enfermedad escriba o venga a consultarnos.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARCA MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Álava)
Fídanse en todos los hoteles y restaurants.
DEPOSITOS EN MADRID
Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaing, Principe, 18.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negra».
D. E. Pidou, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LA SEÑORITA DOÑA NICOLASA DE ALVEAR Y AGUIRRE

FALLECIÓ EL DÍA 17 DE MAYO DE 1910
A LOS 31 AÑOS DE EDAD
Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus padres D. Emilio y doña María del Cor-suelo; hermanos D. Emilio, D. Gerardo, don Eduardo y doña Josefina; hermana política doña Hilario Soto de Alvear, tíos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos hagan la caridad de encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 18 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Claudio Coello, 81, a la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.
Se suplica el coche.

Transporte de mercancías a domicilio

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes a domicilio para las mercancías que lleguen a esta corte por los trenes de pequeña velocidad.
Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir a la estación a recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente a domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16.
El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid a provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central.
102. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16.
103. Oficinas.—Paseo Pontones, 2, 1.º.
104. Estación Atocha, pequeña velocidad.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS
MONTERA, 19.—MADRID.